

ద్వారా అర్బన్ లోకల్ బాడీస్ కూడా బ్రహ్మాండంగా అభివృద్ధి చెందుతున్నాయి.

ఈరోజు మా ఖమ్మం నగరానికి అన్ని నగరాలనుండి వచ్చి చూసి పోతున్నాను. ఎందుకంటే రోడ్లు, మీడియన్స్, సెంటర్ లైనింగ్, లైటింగ్ అద్భుతంగా ఉంది. హర్వీరావుగారు అయితే బ్రహ్మాండమైన మిసి ట్యాంక్ బండ్ మిషన్ కాకతీయ ద్వారా ఇచ్చారు. ఒక్కప్పుడు మురికి కూపంలా ఉన్న చెరువు ఈ రోజు రూ.13.5 కోట్లతో అద్భుతంగా తయారైంది. అర్బన్ ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ డెవలప్ మెంట్ కోసం అద్భుతంగా పని చేస్తుంది. ఒకవైపు నక్షేమం, ఇంకోవైపున అభివృద్ధి రెండూ కలిపి ప్యారలల్ గా నడుపుకుంటూ మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కేసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం ప్రయాణం చేస్తుంటే చూసి తట్టుకోలేని ప్రతిపక్షాలు ఈ రోజున బాయ్ కాట్ చేయడం ఎంత వరకు సబబు. ఎవరి కోసం ఎవరు బాయ్ కాట్ చేస్తున్నారో ఒక్కసారి ఆలోచించాలి. వెున్న ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కొత్త అసెంబ్లీలో ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడుతూ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడడం ఒక కటి రోజుని అన్నారు. అలాంటి పార్టీ కోసమని, మా వల్ల తెలంగాణ సిద్ధించిందని చెప్పుకునే కాంగ్రెస్ పార్టీ, ఆ పార్టీకోసం వాకాట్ చేయడం సిగ్గుచేటు. అది గమనించాలని కోరుతున్నాను. గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియచేస్తూ నేను ముగిస్తున్నాను. జై తెలంగాణ.

MR.SPEAKER: Now, lunch break for half-an-hour.

(The House then adjourned at 1.10 P.M for lunch break.)

1.50 (విరామానంతరం సభ మధ్యాహ్నం 1.57

మ. నిముషములకు ప్రారంభమైనది)

(గౌరవ సభాపతి అధ్యక్ష స్థానంలో ఉన్నారు)

గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే

తీర్మానంపై - చర్చకు ముఖ్యమంత్రిగారి ప్రత్యుత్తరము

MR. SPEAKER: Now, reply by Hon'ble Chief Minister.

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు (ముఖ్యమంత్రి):- అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మిత్రులు ప్రశాంత రెడ్డి గారు, శ్రీనివాస్ గౌడ్ గారు, పాషా ఖాది గారు, శ్రీమతి గొంగిడి సునీత మహేందర్ రెడ్డి గారు, పువ్వాడ అజయ్ కుమార్ గారు మాట్లాడి, వారి అమూల్యమైన సూచనలు అందించారు. వారికి

ప్రభుత్వ పక్షాన, వ్యక్తిగతంగా నా పక్షాన ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. సభలో ప్రధాన ప్రతిపక్ష పార్టీ సభ్యులకు చర్చలో పాల్గొనే అవకాశం ఉండి కూడా పాల్గొనకుండా బయటకి వెళ్లిపోవడం పట్ల నేను నా యొక్క బాధను వ్యక్తం చేస్తున్నాను. డెఫినెట్ గా, ప్రజాస్వామ్యంలో - డిసెంట్ ఈజ్ ది బ్యూటీ ఆఫ్ డెమోక్రసీ అధ్యక్షా. తమ యొక్క అసమ్మతిని, నిరసనను తెలియజేయడం అనేవి సభ్యులకు డెమోక్రసీ ప్రసాదించిన గొప్ప వరం. ఆయా సందర్భాన్ని బట్టి తప్పకుండా వారు నిరసనను, అసమ్మతిని తెలియజేయాలి. ఆ డిసెంట్ సందర్భోచితంగా ఉంటే బాగా రాణిస్తుంది. అసందర్భంగా ఉంటే అవాంఛనీయ పరిస్థితులకు దారి తీస్తుంది. తమరి ఆధ్వర్యంలో గత సమావేశాల సందర్భంగా జరిగిన అఖిల పక్ష సమావేశంలో తమరి ఛేంబర్ లో ఏకగ్రీవంగా అన్ని పార్టీల సభ్యులూ ఒక నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. పార్లమెంట్ ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి రాష్ట్రపతి ప్రసంగ సమయంలో ఏ డిస్మిస్స్, డెకోరమ్, హుందాతనాన్ని సభ్యులు ప్రవర్తించవలసి ఉంటుందో, దానిని అనుసరించుకొని మనం కూడా ఆ విధంగా ఉండాలి. దేశంలో 29 లెజిస్లేచర్స్ లో మన లెజిస్లేచర్ కూడా హుందాతనంగా ప్రవర్తించి, గొప్ప రాష్ట్రంగా, గొప్ప పేరు తెచ్చుకొని ప్రజాస్వామ్య విలువలను కాపాడాలని తమరి అధ్యక్షతన జరిగిన సమావేశంలో నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. దానిని తు:చ తప్పకుండా గత సమావేశాలలో పాటించాము.

2.00 గత సభలో గవర్నర్ గారు 20, 30 సెకండ్లు సభకు ముందుగా
మ. వస్తే తెలుగుదేశం పార్టీకి సంబంధించిన ఒక సభ్యుడు పెద్ద

గొంతుకు కొని స్పీక్ గారూ గడియారు వెనక్కి తిప్పండి అని అరిచాడు. ఆ విధంగా అరవడం మనందరం విన్నాము. ఒక రాజ్యాంగ అధినేత మన సభకొచ్చి ఉభయ సభలను ధ్వేషించి ప్రసంగించి గవర్నమెంట్ యొక్క హోలిస్టిక్ అప్రోచ్ గురించి సభలోని సభ్యులకు, సభ ద్వారా రాష్ట్ర ప్రజలకు తెలియజేసుకునే రాజ్యాంగ విహితమైన విధి. ఆ నలభై నిమిషాలు కూడా మన అసహనాన్ని వదిలిపెట్టలేమా? ఈ శాసనసభ వేదిక రాష్ట్రంలో అత్యున్నతమైన ప్రజాస్వామిక వేదిక. ఇంతకు మించిన వేదిక మరొకటి లేదు. ఈ వేదికలో గౌరవ సభ్యులుగా ఉండేవాళ్లు గవర్నర్ గారు ప్రసంగించినంత సేపు వారి అసహనాన్ని ఆపుకోలేకపోతున్నారా? ఈ విషయం గురించి అందరం చర్చించుకున్న ప్రకారం ఎట్టి పరిస్థితులలో మా ప్రభుత్వం చాలా కఠినంగానే ఉండదల్చుకున్నది. పెద్దలు జనార్దె గారు మాట్లాడుతూ సభ్యులను సస్పెండ్ చేయాలని రాజ్యాంగంలో ఎక్కడున్నదని అన్నారు.

అధ్యక్షా, అది మన శాసనసభ రూల్స్ లోనే ఉన్నది. శాసనసభ జరుపుకోవడానికి దానికొక విధి, విధానం మరియు నిబంధనలు ఉంటాయి. ఆ నిబంధనలకు విరుద్ధంగా ఎవరైనా ప్రవర్తిస్తే సస్పెండ్ చేయాలని మనం నిబంధనలను రూపొందించుకున్నాము. ఎందుకంటే ఒక రాజ్యాంగ అధినేత సభకు వచ్చినప్పుడు అల్లరి చేయడం మాత్రం రాజ్యాంగబద్ధమా? దానిని సమర్థిస్తామా అని అడుగుతున్నాను.

ఇంకొక విషయమేమిటంటే సభలో ఉండే ప్రతిపక్ష సభ్యులు మేం అవునంటేవారు కాదని, మేం కాదంటేవారు అవుననే విధంగా కాకుండా నేనొక మౌలికమైన విషయాన్ని ప్రస్తావిస్తున్నాను. **The whole world has adopted Parliamentary Democracy.** ఇది రెండు రకాలుగా ఉన్నది. ఒకటి ప్రెసిడెన్షియల్ ఫామ్ ఆఫ్ గవర్నమెంట్ ఉన్నది లేదంటే మన దేశం అనుసరించే పార్లమెంటరీ తరహా ప్రజాస్వామ్య పద్ధతి ఉన్నది. ఎక్కడో కొన్ని చిన్న చిన్న దేశాలు మినహాయిస్తే 95 శాతం ప్రపంచం పార్లమెంటరీ డెమోక్రసీని అడాప్ట్ చేసుకొని అదే ప్రాసెస్ లో వుండుకు పోతున్నాయి. ఈ ప్రాసెస్ లో ముఖ్యమైన వ్యక్తులుగా ఉండే శాసన సభ్యులు, పార్లమెంట్ సభ్యులు, మంత్రులు, ముఖ్యమంత్రులు, ప్రధానమంత్రులు ఏ స్థాయి వారైనా కావచ్చు దీనిని పరిపుష్టం చేసే విధంగా ఈ వ్యవస్థ మీద ప్రజలకు విశ్వాసం పెరిగే విధంగా ప్రవర్తించాలి కానీ ఈ సభమీద ప్రజలకు అపసమ్మకం ఏర్పడే విధంగా ప్రవర్తిస్తే ఎలాగండీ?

సభ్యులు కిస్న రెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ గతంలో టీఆర్ఎస్ సభ్యులు కూడా గవర్నర్ గారి మీద దాడి చేశారు, ఇప్పుడు చేస్తే తప్పింటని అన్నారు. గతంలో అది ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభ. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం నుంచి తెలంగాణ రాష్ట్రం విడిపోవాలని చాలా ఉధృతంగా యావత్ తెలంగాణ సమాజం పాత్ర వహించినప్పుడు అనేక వతాకస్థాయి సంఘటనలు జరిగినటువంటి సందర్భంలో శాసనసభలో ఢిల్లీ నుంచి ఈ సభలో చర్చ కోసం పంపిన బిల్లును చర్చించే సమయంలో కొన్ని సంఘటనలు చోటు చేసుకున్నాయి. దానికి, దీనికి సంబంధమేంటి? ఆరోజు తెలంగాణ వదం ఎత్తితేనే గొంతులు నొక్కేసిన సందర్భాలున్నాయి. తెలంగాణ మాట మాట్లాడొద్దని చెప్పిన సందర్భంలో అలాంటి ఉద్వేగాలొచ్చాయి.

చాలా సంవత్సరాల నుంచి ఈ సభలో సభ్యులుగా ఉన్నవారు కూడా గవర్నర్ గారు ప్రసంగించేటప్పుడు వెనకనుంచి చాలా అసంబద్ధంగా కేకలు పెట్టడం, రన్నింగ్ కామెంట్లీ చేయడం సంస్కారమా అని అడుగుతున్నాను. సభలో అరిచినంత మాత్రాస ప్రజలలో మంచిపేరు వస్తుందని అనుకోవడం కరెక్ట్ కాదు. నేను కూడా ప్రజా జీవితంలో నలభై సంవత్సరాల నుంచి ఉన్నాను. నేను పదిహేను సంవత్సరాలపాటు సుదీర్ఘంగా ప్రజాస్వామ్యయుతంగా, శాంతియుతంగా ఒక ఉద్యమం నడిపించి దాని ఫలితాన్ని సాధించిన వ్యక్తిగా నేను చెబుతున్నాను తప్ప బాధ్యతారాహిత్యంగా చెప్పడం లేదు. ఏ సందర్భంలో వడితే ఆ సందర్భంలో పిల్లకూతలు, అరుపులు పెట్టడం సంస్కారం అనిపిస్తుందా?

ఇక ప్రభుత్వోద్యోగాలకు సంబంధించి ముఖ్యమంత్రిగా నేను రెండు, మూడు అనుభవాలను చెబుతాను. మనం ప్రజాప్రతినిధులం కాబట్టి మనమీద ఎక్కువ బాధ్యత ఉన్నందున తప్పనిసరిగా రియలైజ్ కావాలి. ఒక సందర్భంలో ఒక మిత్రుడు నాతో చెప్పిందేమిటంటే “ఏమండీ పార్లమెంటులో గానీ శాసనసభలో గానీ బడ్జెట్ గురించి ప్రస్తావించినప్పుడు అధికార పార్టీ సభ్యులేమో ఆహా బడ్జెట్, ఓహో బడ్జెట్, దేశంలో దీనికి మించింది లేదని చెబుతారు, ప్రతిపక్ష సభ్యులేమో బడ్జెట్ సప్పగున్నది, హీనంగా ఉన్నదని చెప్పడం సర్వసాధారణమవుతున్నది. అంటే భారతదేశం మొదలైనప్పటి నుంచి ఈరోజు వరకు ప్రవేశపెట్టబడిన బడ్జెట్ లో ఏ ఒక్క ప్రభుత్వం కూడా మంచి బడ్జెట్ ను ప్రవేశపెట్టలేదా అని అన్నారు.

ప్రతిపక్షం అనగానే విమర్శించడమే తరువాయి అనే వైఖరి కరెక్ట్ కాదు. అది ప్రజాస్వామిక పరిపూర్ణత అనిపించుకోదు. మెచ్యూరిటీ ఆఫ్ డెమోక్రసీలో మంచిని మంచి అని, చెడును చెడు అని చెప్పే విచక్షణ, విశ్లేషణ కావాలని ప్రజలు ఆశిస్తారు. **That is what the society demands.** వాస్తవాలు చాలా కఠోరంగా ఉంటాయి. నిన్నటివరకు అధికారపక్షంలో ఉండి తెల్లారేసరికి ప్రతిపక్షంలోకి మారగానే ఆకుపసరు తాగి మొత్తం పవిత్రమైపోయినట్లుగా మాట్లాడతే ఎలా? **Everything is in its own limit.** దానికొక అంతు కూడా ఉండాలి. రాష్ట్రంలో ఉద్యోగాల గురించి ప్రతిపక్షాలు రచ్చ చేస్తున్నాయి. దాని గురించి మహా, మహా నాయకులు కాంగ్రెస్ పెద్దలు, భారతీయ జనతాపార్టీ నాయకులు, తెలుగుదేశం పార్టీ వాళ్లు, ఇంకొక పార్టీ వాళ్లు, ఇక ఎర్రజండా వాళ్లకే తక్కిలేదు రకరకాలుగా విమర్శిస్తున్నారు. నేను ప్రతిపక్షాలను అడిగేదేమిటంటే ఎందుకు యువకులను ప్రేరేపిస్తున్నారు? అధికారం ఎవరికీ శాశ్వతం

కాదు. పార్టీలు వస్తుంటాయి, పోతుంటాయి. **Democracy is permanent and Institution is permanent.** మన శాసనసభ పర్మినెంట్. గవర్నమెంట్ పర్మినెంట్. కేవలం పార్టీలు మారుతాయి, వ్యక్తులు మారుతారు. కానీ వ్యవస్థ మాత్రం పర్మినెంట్ గా ఉంటుంది. **Only thing is that the system matters. Individuals may not matter.** తమరి అనుమతితో **I want to place it on record.** ఈ రాష్ట్రంలో ఉండే యువకులకు, ప్రజలకు దేశానికి వాస్తవాలు తెలియాలి. మనకున్న 2011 సెన్సెస్ ప్రకారం తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఒకకోటి మూడు లక్షల కుటుంబాలు ఉన్నట్లుగా మనదగ్గర లెక్కలున్నాయి. 60 సంవత్సరాల పరిపాలన జరిగింది. దాంట్లో తమరు కూడా శాసన సభ్యులుగా ఉన్నారు, నేను కూడా ఉన్నాను, ఈ సభలోని చాలామంది మిత్రులు కూడా ఉన్నారు. గత పాలకులు ఎన్ని లక్షల కుటుంబాలకు ఉద్యోగాలు కల్పించారు?

2.10 మ. కొంతమంది రాజకీయ నిరుద్యోగుల కోసం మీ భవిష్యత్తును నాశనం చేసుకోవద్దని తెలంగాణ నిరుద్యోగ యువకులకు నేను మనవి చేస్తున్నాను. రాజకీయ నిరుద్యోగులకు అవసరమైనదేదో ఉండి వారు మీ భుజాల మీద పెట్టి తుపాకిని కాల్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అరవై సంవత్సరాల కాలంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో తెలంగాణకు ఇచ్చిన ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలెన్ని, వాస్తవాలు ఏమిటి? మొత్తం మన ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు మూడు లక్షలు మంది ఉన్నారు. ఒక కోటి మూడు లక్షల కుటుంబాలుండగా కేవలం మూడు లక్షల కుటుంబాలకే ప్రభుత్వ ఉద్యోగాల కల్పన జరిగింది. సాలీనా మూడు నుంచి మూడున్నర శాతం పదవి విరమణ ఉంటుంది. సంవత్సరం మొత్తంలో తొమ్మిది నుంచి పది వేల మంది ఉద్యోగులు పదవి విరమణ పొందుతారు.

నిరుద్యోగులపైన అత్యంత ప్రేమాదరాలు కనబరిచే ఈ పార్టీలు, నలభై సంవత్సరాల పాటు పరిపాలించిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కోటి కుటుంబాలకు ప్రభుత్వోద్యోగాలు ఇవ్వలేదు కేవలం మూడు లక్షల కుటుంబాలకే ఉద్యోగాలు ఇచ్చారు. ఇది వాస్తవం కాదా. అధ్యక్షా, తెలంగాణ ఉద్యమంలో మీరూ భాగస్వాములే. ఆంధ్ర ప్రాంతం వాళ్లు రకరకాల కారణాల వల్ల మన తెలంగాణ ఉద్యోగాలు కొల్లగొట్టారని, ముళ్ళీ నిబంధనలు ఉల్లంఘించారని, మన రాష్ట్రం మనకు వస్తే తప్పకుండా చాలా వరకు ఉద్యోగాలు ఖాళీ అవుతాయని, వాళ్లు భర్తీ చేయకుండా ఉంచిన ఉద్యోగాలను చక్కగా చేద్దామని, ఇంచుమించు ఒక లక్ష ఉద్యోగాల వరకు మనకు దొరుకుతాయని అనేక వేదికల ద్వారా చెప్పాము. అదే విధంగా మిత్రులు మహబూబ్ నగర్ ఎమ్మెల్యే,

వి. శ్రీనివాస్ గౌడ్ గారు గెజిటిడ్ ఆఫీసర్స్ అధ్యక్షుడిగా ఉండి ఉద్యమాల్లో ఉద్యతంగా పాల్గొన్నారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం గనుక వస్తే లక్షమంది తెలంగాణ యువతకు ఉద్యోగాలు వస్తాయని అనేక వేదికల వారు మరియు అందరం కూడా ద్వారా చెప్పాము. **Yes, as a Chief Minister** నేను కమిట్ చేశాను, బయట చెప్పాను, సభలో చెప్పాను. ఈ ఐదు సంవత్సరాల కాలంలో అనగా 2014వ సంవత్సరం నుంచి 2019వ సంవత్సరం వరకు ఒక లక్ష ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలను కల్పిస్తామని చెప్పిన విధంగానే కల్పించి తీరుతాము.

ప్రభుత్వం ఇంత స్పష్టంగా చెబుతోంది. గత పది సంవత్సరాల కాంగ్రెస్ పాలనలో మీరిచ్చిన ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు ఇరవైనాలుగు వేలు దాటలేదు, లక్షమందికి ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు కల్పిస్తామని ఈ విధంగా చెబుతుంటే, గవర్నరు గారు వారి ప్రసంగంలో వారు మాట్లాడుతుంటే, దానిని కూడా అవహేళన చేసి మాట్లాడుతున్నారు. ఇది సంస్కారమా, ఇది ప్రజాస్వామ్యమా, ఇది ఏవిధంగా ప్రజాస్వామ్యం అవుతుందనే విషయాన్ని ప్రజలు ఆలోచించాలి. ఈ రకమైన విషయాలతో మేమేదో చేసేస్తామని, ఏదో జరుగుతుందని అనుకుంటే కాదు ఓపిక కావాలి. అధ్యక్ష గవర్నరు గారు చేసిన ప్రసంగంలో ఒక వాక్యం కానీ, అత్యుక్తి, అతిశయోక్తి, అబద్ధం కానీ ఉంటే ఐదు నిమిషాల్లో నా పదవికి రాజీనామా చేస్తానని ఛాలెంజ్ చేస్తున్నాను, కేవలం ఐదు నిమిషాల్లోనే రాజీనామా చేస్తాను. గవర్నరు గారి ప్రసంగం ద్వారా అబద్ధాలు చెప్పాల్సిన ఖర్చు ఈ ప్రభుత్వానికి ఏమీ పట్టించుకోవద్దని అడుగుతున్నాను, ఎందుకు చెప్పాలి, ఏమీ ఆశించి చెప్పాలి, ఎందుకోసం ప్రభుత్వం అబద్ధాలు చెప్పాలి. వాస్తవాలనెందుకు దాచి పెట్టాలి. మేము వాస్తవాలను దాచిపెట్టడం లేదు. మాకు అబద్ధాలు చెప్పాల్సిన అవసరం లేదని స్పష్టంగా చెబుతున్నాను. స్వయంగా నేను గవర్నరు గారి ప్రసంగాన్ని రాయించగ మా క్యాబినెట్ దీనిని ఆమోదించింది. అబద్ధాలు చెప్పాల్సిన ఖర్చు ఏమీ, మాకు అబద్ధాలు చెప్పాల్సిన అవసరం ఏముంది, వాస్తవాలను ఉన్నవి ఉన్నట్లుగా చెప్పి మన మార్గం ఇది, మన పథం ఇది, మనం ఈ విధంగా ముందుకు పోదామని చెబుతారు, దీనిలో ఒక్క మాట కూడా అత్యుక్తి లేదు, అతిశయోక్తి లేదు, కన్సెన్సువల్ స్పీచ్ ఉంటుంది. గవర్నరు గారి ప్రసంగం **broad understanding of the government**, రేపు ఆర్థిక మంత్రి రాజేందర్ గారు ప్రవేశ పెట్టే బడ్జెట్ లో వారు పద్దులు, మంచి, చెడు, అభివృద్ధి, సంక్షేమం పూర్తి వివరాలు సమ్మిళితంగా ఉంటాయి.

ఈ సంవత్సరం యొక్క ప్రణాళికను వారు బడ్జెట్ రూపంలో ప్రవేశ పెడుతారు. బిసిల కోరకు, మహిళల కోసం, ఎస్సీల కోసం,

ఎవరికోసం ఏ కార్యక్రమాలు చేపడుతున్నామనే వివరాలను, ఏ శాఖ ఏవిధంగా ఉందనే విషయాన్ని వారు సమీక్ష చేస్తారు, దానిలో సమగ్రంగా వివరాలన్ని వస్తాయి, వారి ప్రతిపాదనలను కూడా సభ ముందు ఉంచుతారు. సభ బడ్జెట్ గ్రాంట్ చేస్తుంది. మేము చెప్పినట్లే నడవాలి, మేము చెప్పినట్లు నడిస్తేనే ప్రజాస్వామ్యం అనే విధానాన్ని మేము అనుమతించ దలచుకోలేదు. ముగ్గురు ఎమ్మెల్యేలపార్టీ మీది, మేమే మొత్తం డిజిటల్ చేస్తామంటే, ఇవతలి వైపు మా మిత్రపక్షాలని కలుపుకొని 99 మంది ఉన్నాము. ఈ 99 మందిది సభకాదు కానీ మీ ముగ్గురే సభనా, అదేమి ప్రజాస్వామ్యం అధ్యక్షా, ప్రజాస్వామ్యం అంటేమెజారిటీ, ఆ విధంగా ఎట్టిపరిస్థితుల్లో అరాచక పరిస్థితులను, సభను తప్పు దోవ వట్టించే పద్ధతి, సభను అసహాయం చేసే పద్ధతిని మేము సహించడానికి సిద్ధంగా లేమని స్పష్టంగా తెలియజేస్తున్నాను. వారు మేము చెప్పేది ప్రజాస్వామ్యం, మేము చెప్పినట్టి జరగాలంటే జరగదు, అదే విధంగా మేము చెప్పేది కూడా జరగదు, విలువలకు, శాసనసభ నిబంధనలకు లోబడి సభ జరుగుతుంది. తప్పకుండా ఆ విధంగా ముందుకు పోదాము. ఎలక్షన్ సమీపిస్తున్న కొద్ది ఇంకా అతి చేస్తారు. గవర్నరు గారి స్పీచ్ ప్రతులు చించి విసిరేయడం, ఫైనాన్స్ మినిస్టర్ గారు చదివితే ఆ ప్రతులను చించి విసిరేయడాన్ని మనం గతంలో చూశాము. ఇది చర్చా వేదిక.

అధ్యక్షా, తమరే ప్రత్యక్ష సాక్షి. గత సమావేశాల సందర్భంగా తమరి ఛేంబర్ లోనే బి.ఎ.సి సమావేశం జరిగితే, సభా నాయకుడిగా, రాష్ట్రముఖ్యమంత్రిగా కుండ బద్దలు కొట్టినట్లుగా రెండు విషయాలను చెప్పాను. సభను ఎన్ని రోజులైనా జరుపుకోవడానికి మాకు అభ్యంతరం లేదని చెప్పి ఆ విధంగా సభ జరిపించి రికార్డు సృష్టించాము. గతంలో శీతాకాల సమావేశాలన్నాడు అన్ని రోజులు జరగలేదు. ఆవిధంగా జరిపించి చూపించాము. అదే విధంగా ఏ అంశమైనా సరే, మీరు ప్రస్తావించండి, కాల అటెన్షన్, ప్రశ్న రూపంలోనా, అభిప్రాయం, మీరు ఏ రూపంలో అంటే ఆ రూపంలో ఏ అంశం అంటే ఆ అంశం పై చర్చించడానికి సిద్ధంగా ఉన్నామని చెప్పినప్పుడు మరల గొడవెందుకు అధ్యక్షా, ఈ సభ ఉండేది అరుపుల, పెడబొబ్బల కోసం కాదు కదా, సభ ఉండేది అర్థమంతమైన చర్చ జరగడానికి, చర్చించడానికి ప్రభుత్వం సిద్ధంగా ఉన్నప్పుడు, అపరిమిత సమయం పాటు కూర్చుందామని ప్రభుత్వం సంసిద్ధత వ్యక్తం చేసినప్పుడు, ఆ అరుపులు, పెడబొబ్బలు, కాగితాల చించి వేయడమెందుకు, ఏ అవసరాన్ని ఏ ఉద్దేశాన్ని లక్షించి, ఏ ప్రజాస్వామ్య ప్రయోజనాన్ని ఆశించి, ఈ అరుపులు

అరుస్తున్నట్లు, సభ హుందాతనాన్ని దిగజార్చే ప్రయత్నమెందుకు చేస్తున్నారు. ఎట్టి పరిస్థితుల్లో సభ ఔన్నత్యాన్ని కాపాడుతాము, ఏ పరిస్థితుల్లో ఒకరిద్దరి చిలిపి చేష్టల వల్ల సభ హుందాతనాన్ని దెబ్బ తీయనీయము, ఆ విధంగానే ముందుకు పోతాము. ఒకవేళమేము చేసేది తప్పితే ఇది ప్రజాస్వామ్యం కాబట్టి ప్రజలు మమ్మల్ని శిక్షిస్తారు. అలా ప్రవర్తించే వారిది తప్పితే ప్రజలు వారిని శిక్షిస్తారు. **this is democracy, ultimately people's court is biggest court**, ఆ కారణం చేతనే నేను ఇంత సమయం తీసుకొని ఆ విషయాలను చెప్పాను.

సభ విలువలను కాపాడే విషయంలో ఎట్టి పరిస్థితుల్లో రాజీ పడము. సభా ఔన్నత్యాన్ని కాపాడే విషయంలో ఎట్టి పరిస్థితుల్లో రాజీ పడము. తెలంగాణ కొత్త రాష్ట్రం సత్సంప్రదాయాన్ని నెలకొల్పాలి. ఈ శాసన సభ ఉన్నత విలువలతో నడవాలని మేము కోరుకుంటున్నాము. ఆ విషయంలో మేము రాజీ పడమని మరొకసారి మనవి చేస్తున్నాను. ఇదే సభలో అవిభాజ్య ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఉన్నప్పుడు, మన రాష్ట్రం వచ్చిన మొదటి ఆరు నెలల్లో కూడా విద్యుచ్ఛక్తి విషయమై మాట్లాడితే అరుపులు, పెడబొబ్బలు, ఎక్కాలు, దీపాలు, కందినలు, ఎండిపోయిన పరి కంకులు తీసుకురావడం, అవే సీన్లు చూశాము. మొదటి సారి కరెంటు విషయంలో మంచి వాతావరణంలో మంచి జరుగుతుందని యావనమంది ప్రజలు అనుకోవడం, స్వయంగా గవర్నరు గారి దానిని సమీక్షించి చెప్పడం, **నా** రాజకీయ జీవితంలో నిన్ను మొదటి సారి చూశాను. పూర్తి స్థాయి అవగాహనలో, వాస్తవాలనే తీసుకొని, చాలా విశేష అనుభవం ఉన్నటువంటి అధికారుల చేతిలో విద్యుత్ సంస్థలను పెట్టాము. గత నలుబది సంవత్సరాలుగా విద్యుత్ సంస్థలో పనిచేసిన, చాలా విశేష అనుభవం కలిగిన వ్యక్తిని, విద్యుత్ బోర్డు ఉండే రోజుల్లో ఫైనాన్షియల్ అడ్వైజర్ గా పనిచేసిన ప్రభాకర్ రావు గారిని విద్యుత్ సంస్థలో నియమించాము.

2.20 ఎస్.పి.డి.సి.ఎల్, ఎం.పి.డి.సి.ఎల్ చైర్మన్లుగా **మ.** మెరిటోరియస్ గా ఉన్న వాళ్లను నియమించాము. మా ఇష్టానుసారం నియమించలేదు. ఎవరు ఉత్తమమైన సేవలు అందించగలరో వాళ్లను పెట్టి, వాళ్లకు మేము ఒకటి చెప్పాము. మీకు ఏ అధికారాలు కానాలో తీసుకోండి. విద్యుత్ బాధల నుంచి ప్రజలు విముక్తికావాలని చెప్పాము. అధికారులను సమ్మి వాళ్లకు ఈ పనిని అప్పజెప్పినందుకు పార్ట్ పీరియడ్ లోనే అద్భుతమైన ఫలితాన్ని సాధించాము. విద్యుత్ సంస్థలో పని చేస్తున్న జెన్ కో ఛైర్మన్ గారికి,

ట్రాన్స్ కో ఫైర్మన్ గారికి, చీఫ్ ఇంజనీర్ నుంచి చివరి ఉద్యోగి వరకు ప్రతి ఒక్కరికి నేను నా రెండు చేతులు జోడించి ప్రజల వక్షాన నమస్కారాలు, అభినందనలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈ రోజు రాష్ట్రానికి పెద్దపెద్ద ఐ.టి. కంపెనీలు వస్తున్నాయి. పరిశ్రమలు లైన్ కడుతున్నాయి. ఈ విద్యుత్తుక్తి సంస్థల వాళ్లు ఇచ్చిన కాన్సిడెన్స్ వల్లే ఈ రోజు టి.ఎన్.ఐ.పాస్ గొప్పగా అమలౌతున్నది.

మేము ఆ రోజు ఢిల్లీలో ఉండగా, ఇందిరాపార్కు దగ్గర ఫిక్సి, సిఐఐ వాళ్లు దర్నా చేశారు. మాకు దయచేసి పవర్ హాలిడేస్ ఎత్తినేయండి. వారానికి రెండు, మూడు రోజులు ఆన్ బోల్డ్ కోతలు, బోల్డ్ కోతల వల్ల మేము ఉద్యోగాలు ఇష్టలేకపోతున్నామన్నారు. ఇక్కడ మాకు చాలా ఇబ్బంది కలుగుతోంది, ఈ రోజు మమ్మల్ని మే రాష్ట్రానికి వెళ్లమంటారా, ఏమి చేయాలి అని చెప్పి నమ్మేలు చేశారు. ఆ ఫోటోలు పత్రికల్లో వస్తే మేము చాలా బాధపడ్డాము. ఈ రాష్ట్రానికి ఇంత చెడ్డేమీరు వస్తున్నది. ఆ రోజున ముఖ్యమంత్రి గారి ఛాంబర్ వద్దకు ఈటల రాజేందర్ గారు, హరీష్ రావు గారు, కొంత మంది మంది ఎం.ఎల్.ఎలు పోయి మాట్లాడితే, ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ఎన్.కె.రెడ్డి కుమార్ రెడ్డి గారు ఎం.ఎల్.ఎల మీద జెంప్ చేసుకుంటుపోయాడు. శాసనసభలో కూడా ఎంఎల్.ఎలందరిని తొక్కుకుంటూ పోయారు. మేము చెప్పిందేమంటే షోలాపూర్ నుంచి రాయ్ చూర్ కు ఒక కారిడార్ వచ్చింది. 15 వందల నుంచి రెండు వేల మోగావట్ల విద్యుత్ దాని ద్వారా సరఫరా అవుతుంది. అందులో స్టాల్ కొనమన్నాము. మొత్తం కొనే ప్రయత్నం తమిళనాడు చేస్తున్నది. మనకు 10 వేల మోగావట్లు విద్యుత్ కొనడని ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి గారిని మేము అడిగితే, వారు చాలా ఘోరంగా మాట్లాడారు కానీ, విద్యుత్ ను కొనలేదు. ఆనాడు ఇదే టిఆర్ఎస్ ఎం.ఎల్.ఎలు కొట్లాడారు కానీ ఈ రోజు గొప్పగా మాట్లాడే కాంగ్రెస్ నాయకులు అదే మంత్రివర్గంలో మంత్రిగా ఉండి ఏమి మాట్లాడలేకపోయారు. కరెంట్ కోతల విషయమై రాజీవ్ రహదారి బంద్ కు నేను పిలుపునిచ్చినప్పుడు మీరు కూడా భాగస్వాములయ్యారు. 240 కిలోమీటర్లు హైదరాబాద్ నుంచి మంచినీటి వరకు మేమే బంద్ చేశాము. కారణమేమంటే, కరెంట్ రావడం లేదు. రైతులు చనిపోతున్నారు. పంటలు పండడం లేదు. ఇవాళ ఈ పరిస్థితి మెరుగుపడినందుకు ప్రతిపక్షాల వారికి జీర్ణం అవడం లేదు. నేను, జనారెడ్డి గారికి ఈ విధంగా చేస్తామని చెబితే అద్భుతం అన్నారు. ఇవాళ వారు ఉంటే బాగుండేది. జనారెడ్డి గారు, అద్భుతం జరిగిందా? లేదా? అద్భుతం జరిగింది. ఎందుకంటే

మేము అధికారులను నమ్మి, వాళ్లకు అధికారాలు ఇచ్చాము. మేము మధ్యలో అడ్డురామని చెప్పాము. తద్వారా వాళ్లు మంచిగా పని చేస్తున్నారు.

ఒక అయిదారేళ్ల క్రింద ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో 23 జిల్లాలకు గానూ, 9000 మోగా వాట్ల వరకు పీక్ లో డేట్ విద్యుత్ వినియోగం జరిగింది. తెలంగాణలో మూడు రోజుల క్రితం పీక్ లో డే వచ్చి 9300 మోగా వాట్లు. Still we have to supply. అయ్యారూ. 10లు పోతే పోతుంది కానీ, ఇంకో వెయ్యి మోగా వాట్ల విద్యుత్ సరఫరా చేయడానికి సిద్ధమవుండని నేను జెన్ కో అధికారులకు చెబితే, ఈ రోజు తెలంగాణ విద్యుత్ సంస్థలు పదివేల మోగా వాట్ల పీక్ లో డే కు కూడా సిద్ధంగా ఉన్నారు. తెలంగాణ పారిశ్రామిక వేత్తలు, తెలంగాణ రైతులు మీరు కంటి నిండ నిద్రపోవచ్చు. ఏమి రంధి లేదు. ఎన్ని ప్రయత్నాలు చేసినా కావాలిటీ పవర్ సప్లై చేస్తామని ప్రజలకు నేను హామీ ఇస్తున్నాను.

ఖాదిగారు ఓల్డ్ సిటీలో కొంత ఇబ్బంది జరుగుతోందని చెప్పారు. ట్రాన్స్ ఫార్మర్స్ నిమిత్తం పెడ్ల కావాలని చెప్పారు. వంద శాతం

قاری صاحب! میں آپ کو امید دلاتا ہوں کہ اگر کہیں کوئی technical problem ہے تو پانچ منٹ کے لئے چار مینارڈیویژن پر برقی منقطع کی گئی، اس سے زیادہ نہیں۔ عثمان گنج کے بارے میں آپ کہہ رہے تھے کہ وہاں breakdown ہے، وہاں breakdown نہیں ہے۔ اور کہیں repair کرنا پڑتا ہے تو کبھی کبھی ایل سی لیتے ہیں، آپ لوگ جانتے ہیں۔ اس کے سوا تکلیف دینے کا حکومت کا کوئی مفنا نہیں ہے۔ بالکل آپ جس طرح چاہ رہے تھے، اسی طرح وہاں پور سپلائی کریں گے۔ آپ نے حکومت کی تعریف بھی کی۔ میں آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور آپ نے وہاں پڑنا مقرر ریپیر شیڈ قائم کرنے کے بارے میں مطالبہ کیا۔ بالکل میں آپ سے وعدہ کرتا ہوں اور یقین دلاتا ہوں کہ جلد سے جلد ریپیر شیڈ وہاں پر قائم کیا جائے گا۔ اور جو سب اینٹینس وہاں بنانے ہیں، ان سب اینٹینسوں پر میں خوفور کرتا ہوں اور جلد سے جلد وہ سب اینٹینس بھی بنائے جائیں گے۔

ఈ విధంగా చిన్న చిన్న టెక్నికల్ సమస్యలు ఉంటే సరిచేస్తాము. గతంలో మేము చాలా బాధపడే వాళ్లము, ఈ రోజు ఆ పరిస్థితి లేదని ఖాదిగారే చెప్పారు. వారికి నేను ధన్యవాదాలు చెబుతున్నాను.

جناب سید احمد پاشا قاری (Janab Syed Ahmed Pasha Quadri): انجنیر صاحب! میں آپ کے ذریعہ وزیر اعلیٰ کے علم میں یہ بات آجاتا ہوں کہ میں نے پاور کا جو مسئلہ رکھا تھا، آپ اپنے کسی آؤٹی کے ذریعہ معلوم کر دینے۔ پانی اور پاور، ان دو چیزوں کے بارے میں آپ مطمئن ہو جائیے، کسی کے ذریعہ انکو آؤٹی سمجھنے۔ میں نے مٹی باتیں بتائی ہیں، لوگ بے حد مشکل اور تکلیف میں ہیں۔ یہ ایک چیز ہے۔ دوسری چیز، یہ جو فٹ تھرو والوں کو جنرل کو کٹھن رہے ہیں، یہ سلسلہ بھی ختم ہونا چاہئے۔ میں یہی دو باتیں کہنا چاہتا ہوں۔

రీ-డిజైన్ చేసిన కారణం తెలంగాణకు లాభం జరగాలని, తెలంగాణ గడ్డ మీదికి నీళ్లు రావాలని చేశాము. కానీ, లంచాల కోసం రీ-డిజైన్ చేశామని ఆరోపణలు చేస్తున్నారు. మరి మీరు కట్టిన ప్రాజెక్టులన్నీ కూడా అవినీతేనా? ప్రభుత్వం అడుగు తీసి అడుగు వేస్తే అవినీతి ఆరోపణలు చేస్తున్నారు. ఒక్క ఆరోపణనైనా ఋజువు చేయాలి కదా. ఆ చరిత్ర మీకు ఉంది. మీ ప్రభుత్వంలో అటువంటివి జరిగాయి. “వోక్స్ వ్యాగన్” అనే కంపెనీకి ప్రభుత్వ డబ్బులు రూ.20కోట్లు ఇచ్చిన దండా మీరు చేశారు. మేము చేయలేదు. రెండు రోజులు ఆలస్యమైనా సరే చేస్తున్నాము తప్ప ఆదుర్దాగా చేయడం లేదు. మరొకసారి చెప్తున్నాను, ఈ రాష్ట్రాన్ని పెడమార్గంలో పెట్టే అధికారం మాకు లేదు. నూతనంగా ఏర్పడ్డ తెలంగాణ రాష్ట్ర కొత్త ప్రభుత్వంగా మంచి చేయకపోయినా పరవాలేదు కాని తప్పు చేసే అధికారం మాకు లేదు. ఒక దగ్గర మేము తప్పు చేస్తే ఒక జనరేషన్ కి దెబ్బ తగులుతుంది. కొన్ని దశాబ్దాలు దెబ్బ తింటాయి కాబట్టి, రెండు రోజులు ఆలస్యమైనా పరవాలేదని అనుకుంటున్నాము కాని ఆదుర్దాకు పోయి తప్పు చేయడం మాకుకోలేదు. చేయము కూడా. వంద శాతం భగవంతుడు మాకు ఇచ్చిన శక్తి వలన మంచి చేయడానికి సర్వ ప్రయత్నాలు చేస్తున్నాము. అలాగే కొనసాగిస్తాము. స్థూలంగా గతంలో కూడా చెప్పాను, ఇప్పుడు నేను ఎక్కువ సమయం తీసుకోవడం మాకుకోలేదు. 15నిమిషాల్లో ముగిస్తాను. ఇనీషియల్ గా రాష్ట్రం ప్రాతిపదిక లేదు. 10నెలల కాలం చాలా వేగంగా గడిచిపోయింది తమరికీ తెలుసు. అధికారులు లేరు, ఆర్థిక బాధ్యత లేదు అంతా కన్యూజన్ గా ఉంది. 2015-16 సంవత్సరం పకడ్బందీగా ప్రాతిపదిక ఏర్పడిన సంవత్సరం. 2015 మార్చి నుండి 2016 మార్చి వరకు జరిగిన ప్రయాణంలో మన రాష్ట్ర యొక్క స్థితి ఏమిటి, గతి ఏమిటి మనకు అర్థమైంది. అప్పుడు కూడా నేను తొందర పడలేదు. ఉన్నంతలో సంక్షేమం, ఇరిగేషన్ ఇంకా కొన్ని ఇతర కార్యక్రమాలు చేపట్టి ముందుకు పోతున్నాము. 2015-16 సంవత్సరంలో అర్థమైన విషయాలను బట్టి, 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో రెండు క్వార్టర్ల వరకు నేను వేచి ఉన్నాను. మనం పోషిస్తున్నది పాజిటివ్ క్యారెక్టర్ లా లేక నెగెటివ్ క్యారెక్టర్, రాష్ట్రంలో ఎకనామిక్ గ్రోత్ ఏవిధంగా ఉంటుందని చాలా ఎదురు చూశాను. మంచి అడ్మినిస్ట్రేషన్ వలన, సుపరిపాలన వలన, క్వాలిటీ పవర్ సప్లై కావడం వలన, రెవెన్యూ పెరగడం వలన భగవంతుని దయతో 2015-16 సంవత్సరం మీద 2016-17 ఆర్థిక సంవత్సరంలో మొదటి ఆరు నెలల్లో మన రాష్ట్ర గ్రోత్ 21 శాతం పెరిగి రికార్డ్ బ్రేక్ వర్సంటేజీ వచ్చింది. నోట్ల రద్దు తరువాత ఢిల్లీకి వెళ్లి నేను ప్రధాన

మంత్రి గారితో మాట్లాడినప్పుడు నేను 31 జిల్లాలను ఏర్పాటు చేశాను, బ్రహ్మాండమైన రియల్ ఎస్టేట్ భూమ్ వచ్చింది, అద్భుతమైన గ్రోత్తో ముందుకు పోతున్నానని నవ్వుకుంటూ అన్నాను.

آپ نے سuddenly decision لے کر ہماری مانگ تو دی۔

ప్రధాన మంత్రి గారు పెద్దగా హాష్టాష్టా అని నవ్వి గుజరాత్ లో నేను చేసినప్పుడు 11 శాతం దాటలేదు,

21% آیا کیا ہے؟ بہت بڑی بات ہے۔

అని నా భుజం మీద సంతోషంతో తట్టారు. అంత అద్భుతమైన గ్రోత్ రేటును తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించింది. నోట్ల రద్దు కొంత మేరకు దెబ్బ కొట్టింది. భయపడేంత పెద్ద దెబ్బ కొట్టలేదు. స్టాంప్స్ అండ్ రిజిస్ట్రేషన్ లో రోజుకు 16 నుండి 17 కోట్ల రూపాయలు వచ్చేది 10 నుండి 11 కోట్ల రూపాయలు వస్తోంది. అంటే ఒక రోజుకు 5 నుండి 6 కోట్ల రూపాయలు తగ్గింది. రవాణా రంగంలో 22 శాతం తగ్గింది. మిగతా రంగాల్లో యదావిధిగా జరుగుతోంది. ఈరోజు ప్రధాన మంత్రి గారిని బలపరుస్తూ ప్రజలు తీర్పు కూడా చెప్పారు. వారు ఇంకా స్టబ్బర్ గా దేశ ఆర్థిక స్థాపన కోసం ప్రయత్నం చేస్తారని ఆశ పడుతున్నాము. వారు మరింత బలంగా ముందుకు పోవాలని కోరుకుంటున్నాను. తద్వారా దేశ మరియు రాష్ట్ర ఆర్థిక స్థాయి పెరగాలి, పేదలకు మంచి జరగాలి. మొట్టమొదటగా కీలక రంగమైన విద్యుత్తు రంగాన్ని సరి దిద్దుకున్నాము. దానిని ఎవరూ రివర్స్ చేయలేరు. అవశేష ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మనల్ని అనేక అవస్థలు పెట్టాలని చూసింది. మనకు ఇవ్వాలి నవలూ ఇవ్వలేదు. అయినప్పటికీ మనం కాపాడుకున్నాము. తమ ద్వారా, గౌరవ సభ ద్వారా మరో శుభవార్త ప్రజలకు తెలియజేస్తున్నాను. వాగ్దా-మహేశ్వరం డివీషన్ల మీదుగా వచ్చే లైన్ ఆల్మోస్ట్ పూర్తైపోయింది. దానిలో 2000 మెగావాట్ల కారిడార్ బుక్ చేసి పెడుతున్నాము. భారత దేశంలో ఎక్కడి నుండైనా ఎంతైనా విద్యుత్తును కొనుక్కోడానికి ఆస్కారం ఏర్పడే లైన్ పూర్తవుతోంది. మరో మూడు లైన్లు కూడా చాలా వేగంగా పూర్తవుతున్నాయి. ఈ లైన్లన్నీ పూర్తైపోతే మనం కలలు కంటున్న పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకానికి, కాళేశ్వరం ఎత్తిపోతల పథకానికి, దిండి ఎత్తిపోతల పథకానికి, నిజామాబాద్ జిల్లాలో కాబోతున్న ఎత్తిపోతల పథకాలకు మనకు అవసరమైన 10వేల మెగావాట్ల పవర్ ను భారత దేశంలో ఎక్కడి నుండంటే అక్కడి నుండి కొనుక్కునే అవకాశం రాబోతోంది. బ్రహ్మాండమైన పంటలు పండించుకునే అవకాశం మనకు ఉంది.

2.40 | బ్రహ్మాండమైన పంటలు పండించుకొని బ్రతుకుతాము.
మ. ఒక్క పంటలే కాదు, నిద్యుత్తు నిషయంలో కూడా అభివృద్ధిని సాధిస్తూ, పారిశ్రామికాభివృద్ధికి అవసరమైన పాలసీని తెచ్చుకుందాము. 21 శాతం వరకు ఆర్థిక పెరుగుదలను సాధించాము. దేశానికే ఆదర్శవంతంగా ఉంటూ, సంక్షేమాన్ని అభివృద్ధి చేసుకుంటూ ముందుకు వెళుతున్నాము. ఇప్పుడు గ్రామీణ ఆర్థిక వ్యవస్థ పరిపుష్టం కావాలి. 50 నుంచి 52 శాతం వరకు ఉన్న బి.సి. కులాల్లో ఒకటి, రెండు కులాలను మినహాయిస్తే మొత్తం వృత్తులన్నీ బి.సి. కులాల్లో చేపట్టాయి. మన రాష్ట్రంలో ఉన్న చేనేత, గీత కార్మికులు, విశ్వబ్రాహ్మణులు, క్షవర వృత్తి చేసుకునే నాయా బ్రాహ్మణులు, రజకులు, వడ్రంగులు మొదలైన వారు మొత్తం 99 శాతం వృత్తులు బి.సి. కులాలుగా పిలవబడుతూ ఎక్కువగా మన రాష్ట్రంలోనే ఉన్నాయి. ఆ వృత్తులన్నీ చాలా దెబ్బ తిన్నాయి. Rural Economy of Telangana should be stirred up for growth. వ్యవసాయానికి కావాల్సిన మొట్టమొదటి ఇన్పుట్ నీళ్లు. రైతుకు కులం లేదు. ఎవరి దగ్గర భూమి ఉంటే వారే రైతు. భగవంతుని దయ వల్ల ఈ సంవత్సరం పంటల కాలంగా ఉందని, చీడ పీడలు కూడా చాలా తక్కువగా ఉన్నాయని బయట చెప్పుకుంటున్నారు. మార్కెటింగ్ శాఖ మంత్రి గారు కూడా చెబుతున్నారు. నాకు చాలా సంతోషంగా ఉంది. వర్షకాలంలో అద్భుతమైన పంటలు పండాయి. ఈ రబీ కాలంలో యాసంగి పంటలు భూమికి భారమయ్యేంత పంటలు పండుతున్నాయని చెబుతున్నారు. రైతులు కూడా సంతోషంగా ఉన్నారు. కందులు ఎప్పుడూ 8, 9 క్వింటాళ్లు పండేవి, ఈసారి 16, 18 క్వింటాళ్లు కూడా పండించిన రైతాంగము ఉంది. రెండో పంట కూడా అద్భుతంగా పండ బోతోంది. అక్కడక్కడ వడగళ్లు, ఈదురు గాలులు వచ్చి పంట దెబ్బ తిన్నరైతాంగాన్ని తప్పకుండా ఆదుకుంటాము. ఇన్పుట్ సబ్సిడీ కూడా ఇస్తాము. మిగిలిన వారికి కూడా కావాల్సినంత కరెంటును సరై చేస్తాము. పంటలు బ్రహ్మాండంగా వస్తాయి. నీరు అనే వసరు రావడం ద్వారా గ్రామీణ రైతాంగము యొక్క ఆర్థిక వ్యవస్థ పటిష్టము అవుతోంది.

ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో తెలంగాణ ప్రాంతాన్ని ఒక ప్రయోగశాలలాగా ఉపయోగించుకునే వారు. దేన్ని కూడా వారు పరిగణనలోకి తీసుకోలేదు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో తెలంగాణ ఉన్నప్పుడు మన దేవుడు దేవుడే కాదు, మన నది నది కాదు. మన నదిలో పుష్కరాలు కూడా రాకపోయేవి. విజయవాడకు మాత్రం పుష్కరాలు జరిగేవి. మన పుష్కరాలు మన పుష్కరాలు కాదు. మన మనషులు మనషులు కాదు. మన వృత్తులు వృత్తులు కాదు. వారు దేన్నీ గుర్తించ లేదు.

తెలంగాణలో ఉండే శక్తి, లభించే వనరులను ప్రాంతీయ పక్షపాత వైఖరి వల్ల ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం పరిగణనలోకి తీసుకోలేదు. ఈరోజు మన ఆర్థిక సౌష్టవం తెలిసిన తరువాత, కలెక్టర్లకు, కార్యదర్శులకు, అధికారులకు, క్యాబినెట్ సమావేశం ఏర్పాటు చేసి చెప్పడం జరిగింది. జిల్లాలు చేసుకున్న తరువాత, “Know your District. Plan your District” అని చెప్పాము. “Map Your local resources.” మీ యొక్క స్థానిక వనరులను కొలవండి అని కూడా చెప్పాము. ఇనిషియల్ గా అధికారులకు అర్థం కాలేదు. రిసోర్సెస్, హెచ్.ఆర్., హెచ్.ఆర్.డి., హ్యూమన్ రిసోర్సెస్ అనగానే అదేదో ఇంగ్లీషులో మాట్లాడారని, కంప్యూటర్లలో ఉంటుందని, వాళ్లు ఎక్కడో హైటెక్ సిటీలో ఉంటారేమో, మాకు సంబంధం లేదని అనుకుంటే, వారిని పిలిచి వివరాలు చెప్పాము. లోకల్ రిసోర్సెస్ అంటే తెలంగాణలో ఈ రోజు ఉన్న పరిస్థితులు. సమైక్య రాష్ట్రం మనకు ప్రసాదించిన వరము దుష్ట పరిపాలన.

హైదరాబాద్ నగరంతో మొదలుకొని సింగరేణి, అనేక అర్బన్ ప్రాంతాలు తెలంగాణలో 600 లారీల గొర్రెలను ప్రతి రోజూ దిగుమతి చేసుకుంటున్నాయి. రాజస్థాన్, మహారాష్ట్ర, గుజరాత్, కర్నాటక మొదలైన ప్రాంతాల నుంచి దిగుమతి చేసుకుంటున్నాము. ఇక్కడ రిసోర్సెస్ లేదా అంటే ఉంది. మనుషులు లేరా అంటే ఉన్నారు. తెలంగాణలో ఉన్న యాదవులు 25 నుంచి 30 లక్షల వరకు ఉన్నారు. ఆ యాదవులు మన తెలంగాణ జాతి రత్నాలు, తెలంగాణ కలిగి ఉన్న గొప్ప సంపద వారు. గొర్రెల పెంపకం అనేది వారికి వెన్నతో పెట్టిన విద్య. వారికి వారసత్వంగా వచ్చిన విద్య. తెలంగాణలో ఒక పద్ధతి ఉంటుంది. ఇంట్లో ఆడ పిల్లలు పుడితే వ్యవసాయదారుడు 10 గొర్రెలు కొని యాదవులకు బాడుగకు ఇస్తాడు. ఆ అమ్మాయి పెళ్ళిడుకు వచ్చే వరకు అవి 30, 40 గొర్రెలైతే కార్యం వెళ్ళిపోతుందని బాడుగకు ఇస్తాడు. తెలంగాణ రైతాంగంలో అది ఒక అలవాటు. ఆ రైతు వెళ్ళినా గొర్రెను చూపించమంటే, గొర్రెల కాపరి మూడు వందల గొర్రెల్లో నుంచి ఆ రైతు గొర్రెను తెచ్చి చూపిస్తాడు. అది ఆయనే గుర్తు పడతాడు. ఇంకొకరికి సాధ్యం కాదు. అలాంటి గొప్ప విద్య ఆయనకు అబ్బింది. ఒక ఐ.ఎ.ఎస్. లేదా ఐ.పి.ఎస్. ఆఫీసర్ నో ఆ పని చేయమంటే చేయలేరు. చూడడానికి గొర్రెల కాపరి గొంగళి కప్పుకొని ఉంటాడు. గొర్రెలు రెండు సంవత్సరాల్లో మూడు సార్లు ఈనుతాయి. అలా ఈనినప్పుడు కొన్ని తల్లి గొర్రెలు అనారోగ్యం పాలై పుట్టిన బిడ్డకు పాలు ఇవ్వలేక పోతాయి. అది ఆ గొర్రెల కాపరి మాత్రమే గుర్తు పడతాడు, ఇంకొకరి వల్ల కాదు. ఆరోగ్యంగా ఉండే

గొర్రె దగ్గరకు పుట్టిన పిల్లలను తీసుకు వెళ్లి పాలు త్రాగిస్తాడు. అంత గొప్పగా గొర్రెను పెంచుతాడు. వారికి ఆ నైపుణ్యం ఉంది. అది తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఉన్న గ్రేట్స్ట్ హ్యూమన్ రిసోర్స్. మీట్ ఎక్స్ పోర్ట్ విషయానికి వస్తే, తెలంగాణలో 30 లక్షల మంది యాదవుల జనాభాను పెట్టుకొని 600 లారీల గొర్రెలను దిగువతి చేసుకుంటున్నామంటే, సిగ్గు చేటు. దానికి ప్రభుత్వం పటిష్టమైన నిర్ణయం తీసుకుంది, రేపు ఆర్థిక శాఖ మంత్రి గారు బడ్జెట్ లో ప్రకటిస్తారు. 4 లక్షల కుటుంబాలకు 4 లక్షల గొర్రెల యూనిట్లను 75 శాతం సబ్సిడీతో ఇవ్వాలని నిర్ణయం తీసుకున్నాము. (సభలో చప్పట్లు ద్రోగాయి.) దాన్ని ఆచరణలోకి తీసుకు రాబోతున్నాము. రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేయమంటే ముఖ్యమంత్రి గొర్రెలు, చేపల గురించి మాట్లాడతాడని అంటారు. గొర్రెలు, చేపలు అభివృద్ధి లాగా కనిపించడం లేదా? ఆ గొల్ల వాళ్లు మీకు మనుషుల్లాగా కనిపించడం లేదా?

రాష్ట్రంలో ఇప్పుడు రెండు లెక్కలు ఉన్నాయి. సకుటుంబ సర్వే ప్రకారం లెక్కలు తీసుకుంటున్నాము. డిపార్ట్ మెంట్ వారిని అడిగితే కోటి గొర్రెలు ఉన్నాయి అన్నారు. ఎస్.కె.ఎస్. ప్రకారం చూస్తే 44 లక్షల చిల్లర గొర్రెలు ఉన్నాయి. వాటిని 50 లక్షలుగా తీసుకుంటున్నాము. 88 లక్షల గొర్రెలను రెండు సంవత్సరాలకు కొనిస్తున్నాము. దానికి ఆల్ రెడీ ఎంక్వైరీ చేశాము. మనకు బార్దోలో ఉన్న 6, 7 రాష్ట్రాల నుంచి పుష్కలంగా అందుబాటులో ఉన్న గొర్రెలను తీసుకు రాబోతున్నాము. గతంలో గొర్రెల యూనిట్లను ఇస్తే దందాలు చేసే వారు. ఈ ఊరి గొర్రెలను ఈ ఊరిలోనే ఇస్తారు. ఈయన అమ్మినట్టు, ఆయన కొన్నట్టు ఫోటోలు దిగాలి. అవినీతి చోటుచేసుకోవాలి, డబ్బులు జేబులో వేసుకొని పోవాలి. మన రాష్ట్రం గొర్రెలను మనం కొనము. కచ్చితంగా ఈ గొర్రెలను ప్రక్క రాష్ట్రాల నుంచి కొంటాము. అడిషనలిటీ రావాలి. ఇంపోర్ట్ తగ్గాలి. పూర్తిగా దీన్ని పారదర్శకంగా పెట్టి ఎక్కడా ఒక్క రూపాయి కూడా అవినీతి జరగకుండా చూడాలనేది మంత్రి గారి ఆలోచన. ఆ కార్యక్రమాలు వివరిస్తున్నారు. ఆ విధంగా కొని వంపిణీ చేస్తాము. అలా మల్టీస్టై అయిన గొర్రెలు ఇప్పుడున్న 50 లక్షలు, మేము కొనిచ్చే 88 లక్షల గొర్రెలు మొత్తం కోటి ముప్పై ఐదు లక్షల పై చిలుకు గొర్రెలు అయితే రెండు సంవత్సరాల తరువాత ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో నాలుగు కోట్ల యాభై లక్షల గొర్రెలు తయారౌతాయి. యాభై లక్షలు వక్కకు పెట్టినా నాలుగు కోట్ల గొర్రెలు. ఐదు వేల రూపాయలకు ఒక్క గొర్రె అమ్ముకున్నా తెలంగాణ యాదవుల కులం దగ్గర రూ.20 వేల కోట్ల

ఆస్తి సమకూరుతుంది. This is the way of stirring up of the Rural Economy of Telangana. This is the Vision of Economy of Government of Telangana. మానుషులకు కొంచెం ఆర్థిక వనరులను జత చేసి పాలసీని తీసుకువస్తే అంత పెద్ద మొత్తంలో సంపద ఈ రాష్ట్రంలో సృష్టించబడుతుంది. ఇది చెప్పడానికి సాహసం కావాలి. We should be dare enough to dream. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం నుంచి నేను ఢిల్లీకి వెళుతున్నా కచ్చితంగా తెలంగాణ రాష్ట్రంలోనే అడుగు పెడతానని ఒకనాడు నేను చెప్పాను అలాగే అడుగు పెట్టాను. ఈరోజు తమరి ద్వారా గౌరవ సభ్యులకు, గౌరవ ప్రజానీకానికి తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని యాదవులు భారతదేశంలోనే అత్యంత ధనిక యాదవులుగా అభివృద్ధి చెందుతారు. ఈ టి.ఆర్.ఎస్. ప్రభుత్వ ఆధ్వర్యంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం భారత దేశానికి ఒక రోల్ మోడల్ కాబోతోందని నేను తెలియజేస్తున్నాను. ఆ లక్ష్యాన్ని సాధించి చూపిస్తాము. ఆ లక్ష్య సాధనకు యంగ్ అండ్ డైనమిక్ మినిష్టర్ కూడా ఉన్నారు, కచ్చితంగా ప్లాన్ ను ఇంప్లిమెంట్ చేసి చూపిస్తాము.

2.50 మత్స్యపరిశ్రమ నిమిత్తము ఆర్థిక శాఖ మంత్రి బడ్జెట్ లో **మ.** భారీగా కేటాయింపులు చేయబోతున్నారు. గత చరిత్రలో ఎన్నడూ లేని విధంగా మత్స్య శాఖకు నిధులు కేటాయింపుచేసి, చేపలు పడతారనే చిన్న మాటను మత్స్య పరిశ్రమగా కుప్పడే విధంగా చేయబోతున్నామని తెలియజేస్తున్నాను. గంగపుత్రులు, బెస్తవాళ్లు, గూన్లోళ్లు, ముదిరాజులు అందరూ కలిసి నలభై లక్షల మంది ఉన్నారు. వీరందరికీ మత్స్యపరిశ్రమలో ఉపాధి పరిపూర్ణంగా కలిగే విధంగా, కొన్ని వేల కోట్ల రూపాయలు ఆదాయం తెచ్చిపెట్టే విధంగా ఆ పరిశ్రమను తీర్చిదిద్దబోతున్నాము. బడ్జెట్ కేటాయింపుల విషయాలను మంత్రి గారు సభముందు ప్రతిపాదించబోతున్నారని తెలియజేస్తున్నాను.

తమరు, ఆర్థిక శాఖమంత్రి గారు ఇద్దరూ బి.సి వర్గానికి చెందినవారు, అదే విధంగా బిసి వర్గాలకు సంబంధించిన రెప్రజెంటేషన్స్ ను నాకు వంపారు. రజక, నాయి బ్రాహ్మణులు, ఒక ఆధునాతనమైన పద్ధతుల్లో అనాగరికంగా కాకుండా గ్రామీణ దృశ్యాలను మార్చే విధంగా అనేక పథకాలను రేపు ఆర్థిక శాఖమంత్రి సభ ముందుకు తేబుతున్నారని తెలియజేస్తున్నాను. ఎమ్.బి.సి. (మోస్ట్ బ్యాక్ వర్డ్ క్లాస్)ల వారు సుమారు డెబ్బై నుంచి ఎనభై లక్షల మంది జనాభా ఉన్నారు. దీనిలో నలభై నుంచి యాభైవేల కులాలు ఉన్నాయి. వీరిని స్వతంత్ర్యం వచ్చిన నాటి నుంచి పట్టించుకున్న

వారు లేరు. వారు మనల్ని కోట్లు ఇవ్వమని అడగడం లేదు. ఆర్థిక శాఖమంత్రిగారు ఈటల రాజేందర్ తమరి అనుమతి తీసుకుని శాసనసభలో మరియు సెక్రటేరియట్ లోని వారి ఛాంబర్ లో అన్ని కులాల వారితో మాట్లాడారు. తమ వద్ద కూడా వారి గోడు వెళ్లబోసుకున్నారు. దేశ, రాష్ట్రచరిత్రలో మొట్టమొదటిసారి ఎమ్.బి.సి వారి కోసం ప్రభుత్వం ఒక కార్పొరేషన్ ను ఏర్పాటు చేసి, వెయ్యి కోట్ల రూపాయల బడ్జెట్ ను కేటాయించామని ప్రకటించడం జరిగింది. అన్ని కులాల వారు ఎంతమంది ఉన్నారో, బ్యాంకు టైఎప్ చాలా తక్కువ చేసి ఆదుకోబోతున్నాము. గతంలో కాంగ్రెస్ ముఖ్యమంత్రుల వద్దకు వీరు వెళ్లి మొరపెట్టుకున్నారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ చివరి ముఖ్యమంత్రి గారు ఇన్ని కులాలు ఉంటాయని వీరిని అవమానం చేశారు. ఉదయంలోపు ప్రెస్ కన్ఫరెన్స్ పెట్టి వారికి నోటీస్ ఇచ్చారు. ఆ పేపర్ కటింగ్ కూడా ఉన్నాయని తెలియజేస్తున్నాను. ఆ విధంగా గతంలో వీరిని పట్టించుకోలేదని తెలియజేస్తున్నాను. కాని ఈ రోజు తమరి సూచనల మేరకు, ఆర్థికశాఖ మంత్రి గారి రిక్వెస్ట్ మేరకు అన్ని విజ్ఞాపనలను స్వీకరించి ఒక అవగాహనకు వచ్చాము. వందశాతం ఎమ్.బి.సిలకు న్యాయం జరిగే విధంగా అద్భుతంగా చేస్తామని తెలియజేస్తున్నాను. మా ప్రభుత్వం చెప్పిన విషయాలను చెప్పినట్లు చేసుకు పోతున్నాము.

తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కల్లుగీత పరిశ్రమ ఉందనే విషయం అందరికీ తెలుసు. సుచ్చమైన తాటికల్లు తాగితే క్యాన్సర్ రాదని పత్రికల్లో చదువుతున్నాము. ఆంధ్ర ప్రాంతంలో కొన్ని ప్రాంతాల్లో మాత్రమే దీనిని తాగుతారు. తెలంగాణలో రోజంతా పనిచేసి ఇంటికి వచ్చిన తరువాత ప్రత్యేక ప్రాంతంలో రెండు గ్లాసుల కల్లు త్రాగి పడుకుంటారు. గతంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో చీప్ లిక్కర్ లాబీలకు తలవగ్గి మొత్తం హైదరాబాద్, రంగారెడ్డి జిల్లాల గౌడ సోదరుల నోట్లో మన్నుకొట్టి నూరు నుంచి నూటయభై కల్లు దుకాణాలు మూసివేశారు. ఆనాడు ఉద్యమంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తే వాటిని మరల పునరుద్ధరిస్తామని తెలిపాము. ఆ మాటను నిలబెట్టుకుని వాటిని తెరిపించాము. కాని ఆనాడు వారు చేసిన తప్పుడు ప్రచారమేమంటే, కల్లీ కల్లు తాపి మనుషులను చంపుతున్నారని అన్నారు. రెండు సంవత్సరాల వ్యధిలో హైదరాబాద్ ప్రాంతంలో ఎవరూ చావలేదు. అంటే లేని అనుమానాన్ని పెట్టి, బద్మామ్ చేసి తెలంగాణలోని ప్రజల నోటి వద్ద కూడు కొట్టేస్తే, ఈ తెలంగాణ కాంగ్రెస్ నాయకులు వకాసం పాటించి, ముఖ్యమంత్రులకు డబ్బుకొట్టారే తప్ప, ప్రజల రిస్కుకి రాలేదని

తెలియజేస్తున్నాను. కాని మా ప్రభుత్వం వీటన్నిటిని పరిగణనలోకి తీసుకుని, అద్భుతంగా దీనిని తీర్చిదిద్దాము. గీత కార్మికులకు కావలసిన వ్యవస్థ గురించి రేపు సభలో ఆర్థిక శాఖమంత్రి తెలుపబోతున్నారు.

ఉద్యమ సమయంలో కరీంనగర్ జిల్లాలో పాదయాత్ర చేసి సిరిసిల్ల ప్రాంత పట్టణం దాటుతున్నప్పుడు, సమస్యలకు ఆత్మహత్యలు పరిష్కారం కాదని, చావకండుని గోడలపై నినాదాలు ఉన్నాయి. సిరిసిల్లలో చేనేత కార్మికుల ఆత్మహత్యలు చూసి జిల్లా కలెక్టరు రాయించిన నినాదం అధ్యక్షా. 58 సంవత్సరాల స్వతంత్ర్య దేశంలో ఇటువంటి రాతలు గోడలపై రాస్తున్నారని మేము ఏడ్చినాము. ఆ సందర్భంలో నేను కరీంనగర్ ఎమ్.పి.గా ఉన్నాను. ఒకే రోజు సిరిసిల్లలో పదకొండు ఆత్మహత్యలు జరిగాయని పత్రికలో వచ్చింది. ఈ ప్రాంతంలో ఎమ్.పి అయినందుకు, నేను సిగ్గు పడుతున్నాను, మనం ఇంతమంది బ్రతికి ఉండి ఏమి చేయలేనందుకు సిగ్గు పడుతున్నానని తెలిపాను. వారి కోసం నిధిని పెడదామని యాభైలక్షల రూపాయలు మా పార్టీ ఫండ్ లో నుంచి చెక్ ఇచ్చి వారికోసం నిధిని ఏర్పాటు చేశామని తెలియజేస్తున్నాను. ఈ రోజుకి కూడా రివాల్వింగ్ ఫండ్ లాగా సిరిసిల్లకు వస్తున్నది.

భూదాన్ పోచంపల్లిలో చేనేత కార్మికులు ఒకేరోజు ఏడుగురు చనిపోయారు. నేను పరామర్శించడానికి వెళ్లాను. ఆరోజు తెలుగుదేశం గవర్నమెంట్ ఉంది. రాజకీయాలు పక్కన పెట్టమని చేతులు జోడించి దండం పెట్టి, చనిపోయిన కుటుంబాలకు యాభైవేల రూపాయలు ఇవ్వమని అడిగాను. కాని వారు కనికరించలేదు. మీరు ఇవ్వకపోతే నేను భిక్షాటన చేసిస్తానని తెలిపి, నేను నిజామాబాద్ జిల్లా పర్యటనలో భిక్షాటన చేస్తే మూడు లక్షల యాభైవేల రూపాయలు వచ్చింటే, వాటిని ప్రతి కుటుంబానికి యాభైవేల రూపాయలు అందించి ఆ కుటుంబాలను ఆదుకున్నామని, కాని ఈ తెలంగాణ కాంగ్రెస్ నాయకులు ఆదుకోలేదని తెలియజేస్తున్నాను. కాని వారు ఈ రోజు పెద్దమాటలు మాట్లాడుతున్నారు. ఇవన్నీ వాస్తవాలు కావా, ఆనాడు మంత్రి పదవుల్లో ఉండి మౌనం పాటించలేదా? ఈ విషయం నిజం కాదా, ప్రజలకు ఈ విషయాలు తెలియవా అని అడుగుతున్నాను. చేనేత కార్మికుల కోసం అన్ని విషయాలను సంపూర్ణంగా అధ్యయనం చేశాము. చరిత్రలో ఎప్పుడు లేని విధంగా నిధులను ఆర్థికశాఖ మంత్రి గారు సమకూర్చబోతున్నారు. కార్యక్రమాలను వారు ప్రకటించబోతున్నారు. చేనేత కార్మికులు ఎట్టి పరిస్థితుల్లో ఆత్మహత్యలు చేసుకోకుండా చేనేత, పవర్ లూమ్స్

సంబంధిత శాఖమంత్రితో, ఆర్థిక శాఖమంత్రి గారు విస్తృత చర్చలు జరిపి నిర్ణయాలు తీసుకున్న వాటిని సభ ముందు పెడుతున్నారు. చేనేత కార్మికులకు నా మనవేమిటంటే, మంచి కార్యక్రమాన్ని ఆర్థిక శాఖమంత్రి తీసుకురాబోతున్నారు. అందరూ ధైర్యంగా ఉండండి, ఆత్మహత్యలు చేసుకునే పరిస్థితి లేకుండా ఆత్మగౌరవంతో బ్రతికే విధంగా కార్యాచరణ మీ ముందుకు రాబోతోందని, రేపు తీసి కురు విసబోతున్నారని చేనేత కార్మికులకు మనవి చేస్తున్నాను.

మా ప్రభుత్వం ఏమి మాట్లాడిన, ఏ పనులను చేసినా నిమగ్నం చేస్తూ విచిత్రంగా మాట్లాడుతున్నారు. మేము ఇంత క్రియాశీలంగా వెళుతున్నా కూడా ఆ విధంగా మాట్లాడితే అది శోభను, గౌరవాన్ని పెంచుతుందా అని అడుగుతున్నాను. ప్రతిపక్షాలకు ఇస్కూలు లేకుండా పోయాయి. శాసన సభ సమావేశం అంటేనే ఎండిపోయిన వరికంకులు తేవాలి, కరెంటు సమస్యలు తేవాలి, మంచినీళ్లకు బిందెలు పెట్టాలి అది ఒక కథ. విత్తనాల కొరతపై ఎరువుల కొరతపై మాట్లాడడం గురించి ఒక కథ. కత్తి విత్తనాలు వస్తే వ్యవసాయ మంత్రి గారు తీవ్రంగా చర్చలు తీసుకుంటున్నారు. కాబట్టి, ఇప్పుడు విత్తనాల కొరత లేదు, కత్తి విత్తనాలను నివారించాలంటే పి.డి.యాక్ట్ తీసుకురమ్మని నేనే చెప్పాను. ఈ విషయంలో చాలా కఠినంగా వ్యవహరిస్తాము. తెలంగాణ ఏర్పడి, మా ప్రభుత్వం వచ్చే నాటికి ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్న గిడ్డంగులు, గోదాముల యొక్క సామర్థ్యం నాలుగు లక్షల మెట్రిక్ టన్నులు అధ్యక్షా. దాని వల్ల ప్రొక్యూర్మెంట్ ముందు చేయాలి. గతంలో ఎరువుల, విత్తనాలు దుకాణాల ముందు చెప్పుల లైన్లు ఉండేవని వత్తికల్లో వచ్చింది. రైతులు దాడిచేస్తారని పోలీస్ స్టేషన్లలో ఎరువులు అమ్మారు, విత్తనాల కోసం లాట్రీలు వేయడం, వంటి తప్పుడు వ్యవహారాలు మీరు చేశారు. ఈ రోజు మేము ఆ లోపాన్ని సరిదిద్దాము.

3.00 | ఆనాడు రాష్ట్రంలో గోదాముల సంఖ్య 176 ఉంటే ఇప్పుడు మ. రాష్ట్రంలో గోదాముల సంఖ్య 330 ఉన్నాయి. ఆనాడు వాటి సామర్థ్యం 4 లక్షల మెట్రిక్ టన్నులుండేది. మేం నాబార్డ్ నుంచి రూ.1000 కోట్లు అప్పు తీసుకొని వాటి నిర్మాణాలను ఏప్రిల్ మాసానికల్లా పూర్తి చేసుకుని మరొక 17 లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల సామర్థ్యాన్ని కలుపుకొని ఇప్పుడు తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని గోదాముల సంఖ్య పాతవి, కొత్తవి మొత్తం కలుపుకొని 21 లక్షల మెట్రిక్ టన్నుల సామర్థ్యం కలిగిన గోదాములు ఉన్నాయి. ఇంత క్వంటమ్ జంప్ తీసుకున్నాం కాబట్టి ఎండాకాలంలో దేశంలో ఎక్కడా ఒత్తిడి లేని సమయంలో ఎరువులను బఫర్ స్టాక్ పెడుతున్నాము. వారం, పది

రోజుల క్రితమే పోచారం శ్రీనివాస్ రెడ్డి గారికి ఫోన్ చేసి ఎరువుల గురించి అలసత్వం వహించకుండా బఫర్ స్టాక్ రెడ్డి చేయమని చెప్పాను. **This should become a practice** అని కూడా చెప్పాను. అందుకే మా ప్రభుత్వంలో ఎరువుల కొరత లేదు. ప్రతిపక్షాలకు ఇలాంటి అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు కనిపించవు. నిన్న ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ గ్రోత్ మీద అనుమానం ఉన్నదని అన్నారు. నేను దీని గురించి గత సమావేశాలలో కూడా చెప్పాను. **My humble request to all the political friends let us not curse our youngest State.** చిల్లర రాజకీయాల కోసం మన రాష్ట్రానికి శాపాలు పెడితే అది లాంగ్ రన్ లో మంచిది కాదని చెప్పాను. మళ్ళీ వారికి నేను అప్పీల్ చేస్తున్నాను. వారు ఏం చేస్తారనేది వారి విజ్ఞతకు వదిలేస్తున్నాను.

కులవృత్తులకు సంబంధించి అనేక రకాల పథకాలను సిద్ధం చేశాం, వాటిని సభలో ఆర్థిక శాఖామంత్రిగారు చెబుతారు. అదే విధంగా సంక్షేమ రంగం కింద పెన్షన్లు ఇస్తున్నామని చాలాసార్లు చెప్పుకున్నాం, నిన్న గవర్నర్ గారు కూడా చెప్పారు. ప్రజల సంక్షేమం మీద ఎవరికెంత ప్రేమ ఉన్నదంటే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో 29 లక్షల మందికి ఇస్తే మా ప్రభుత్వం వచ్చాక 36 లక్షల మందికి పెన్షన్లు ఇస్తున్నాము. అంటే మా ప్రభుత్వం 7 లక్షల మందికి అదనంగా పెన్షన్లను చెల్లిస్తున్నంటే వారి దృష్టిలో ఇది సంక్షేమం కాదా అని అడుగుతున్నాను.

కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ 58 సంవత్సరాల పరిపాలనలో బీడి కార్మికులకు భృతి ఇవ్వాలని ఎప్పుడూ ఆలోచించలేదు. కానీ మా ప్రభుత్వం మాత్రం 3 లక్షల 70వేల మంది బీడి కార్మికులకు భృతి అందిస్తున్నది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం పెన్షన్ల కోసం ఖర్చు పెట్టింది రూ.835 కోట్లయితే ఇప్పుడు రూ.4వేల 729 కోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నాము.

(అధికారపక్ష సభ్యులు బల్లలు చరిచారు)

కేజి టు పీజి పథకం కింద సుమారు 400 మిషినరీ స్కూళ్లను ప్రారంభించడం జరిగింది. ప్రతిపక్షాలు మాట్లాడితే కేజి ఏది అని అంటారు. అధ్యక్షా, ఒక మొక్క నాటితే అది సంవత్సరానికి సుమారు ఒక ఫీటు పెరగాలి కానీ అలా కాకుండా ఒకటే సంవత్సరంలో పది ఫీటు పెరిగితే అది మొక్క కాదు రాక్షసి అవుతుంది. బాధ్యత ఉన్న వ్యక్తులయితే బాధ్యతతో మాట్లాడతారు. కేజి ఏదంటే అంగన్ వాడీ స్కూళ్లు, సైమరీ స్కూళ్లు కేజి విద్య కాదా అని అడుగుతున్నాను. రెసిడెన్షియల్ స్కూల్ కి వచ్చే అమ్మాయి గానీ అబ్బాయి గానీ ఏ

తరగితిలో వస్తారనేది కూడా ప్రతిపక్షాలు ఆలోచించుకోవాలి. మేం బాధ్యతతో ఉన్నాం కాబట్టే వీటన్నింటి గురించి విచారించి చేశాము. విద్యార్థులు హోంస్కి కావద్దు, అనారోగ్యానికి గురికావద్దంటే వారిని ఒక సర్టన్ ఏజి నుంచి రెసిడెన్షియల్ స్కూల్ కి తీసుకురావాలి. చిన్న పిల్లలప్పుడు అంగన్ వాడీ సెంటర్లు మొదటి కేర్ తీసుకుంటాయి. ఆ తరువాత ప్రైమరీ స్కూళ్లు కేర్ తీసుకొని కోచింగ్ ఇంప్రూవ్ చేస్తాయి. ఆ తరువాత అయిదవ తరగతి నుంచి వాళ్లు రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లకి వస్తారు. కానీ ఈ రాష్ట్రాన్ని 40 సంవత్సరాలు పరిపాలించిన పార్టీ మాట్లాడాల్సిన మాటలేనా అనేది ప్రజలు గుర్తించాలి.

బిసి సబ్ప్లాన్ ను 40 సంవత్సరాలు పరిపాలించిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఎందుకు అమలులోకి తేలేకపోయింది? నిన్న గవర్నర్ గారు ప్రసంగిస్తుంటే ఒకాయన వెనకనుంచి కూస్తున్నాడు. బిసిల మీద కాంగ్రెస్, తెలుగుదేశం పార్టీలు వలకబోసిన ప్రీమ ఎంత అంటే తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్న మొత్తం బిసి రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లు వానాకాలం బావతే కాకుండా కేవలం 19 స్కూళ్లు మాత్రమే ఏర్పాటు చేశారు. కానీ మా మంత్రి జోగు రామన్నగారి ఆధ్వర్యంలో నిర్ణయం తీసుకొని ఒకటే సంవత్సరంలో 119 రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లు అంటే ప్రతి నియోజకవర్గానికి ఒకటి చొప్పున ఈ అకడమిక్ సంవత్సరం నుంచే ప్రారంభించబోతున్నాము.

అదే విధంగా అంటే ద్యూర్ గారి 125వ జయంతిని పురస్కరించుకొని ఎస్.సి రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లు గతంలో మొత్తం 134 ఉంటే ఈ సంవత్సరం 161 కొత్త రెసిడెన్షియల్ స్కూళ్లు కడియం శ్రీహరిగారి ఆధ్వర్యంలో అనాన్స్ చేసి కొన్ని ప్రారంభోత్సవాలు జరుగుతున్నాయి. మరి కొన్ని ఈ అకడమిక్ ఇయర్ లో ప్రారంభించబోతున్నాము. ఇందులో 131 గురుకుల పాఠశాలలు, 30 మహిళా రెసిడెన్షియల్ డిగ్రీ కళాశాలలను ప్రారంభించడం జరిగింది. సమాజంలో ఇప్పటికీ కూడా కొంత మంది దుర్మార్గులు దళిత అమ్మాయిలు చదువుకుందామంటే పట్టణాలలో వారికి రూములు అద్దెకు ఇవ్వడం లేదనే బాధను గమనించి ఆ దళిత అమ్మాయిలు చదువుకోవాలనే ఉద్దేశంతో 30 మహిళా రెసిడెన్షియల్ డిగ్రీ కళాశాలలు అంటే ప్రతి రెవెన్యూ డివిజన్ కు ఒక కళాశాల ఉండే విధంగా ఇప్పటికే ప్రారంభించాము. ఇప్పుడు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 68 రెవెన్యూ డివిజన్ లున్నాయి. ప్రతి రెవెన్యూ డివిజన్ కి ఒక మహిళా రెసిడెన్షియల్ డిగ్రీ కళాశాలలో ఉండే సీట్లు కాకుండా అదనంగా ఇంకొక 50 సీట్లు ఇతర కళాశాలలో చదువుకునే దళిత అమ్మాయిలు కూడా అక్కడ ఉండేందుకు హాస్టల్ వసతి కల్పించాలని నిర్ణయించి అమలు

చేయబోతున్నాము. ఎస్.టిల కోసం గతంలో ఉన్నవాటికి అదనంగా 51 రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలను మంజూరు చేశాము.

మైనారిటీలకు సంబంధించి గత పాలకులు వారి ఓట్లు ఉపయోగించుకున్నారు తప్ప వారిని పట్టించుకోలేదు. చరిత్రలోనే మొదటిసారిగా 201 రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలను మైనారిటీల కోసం ప్రారంభించిన ఘనత టీఆర్ఎస్ పార్టీకే దక్కుతుంది. వారి పిల్లలు మంచి భోజనం తింటూ, మంచి మ్యాట్రెస్ మీద పడుకొని, హై స్టాండర్డ్ ఇంగ్లీష్ మీడియంలో చదువుతారని వారి జీవితంలో అనుకోలేదు, తెలంగాణ ప్రభుత్వం గొప్ప వరం ప్రసాదించిందని మైనారిటీలు కళ్లలో నీళ్లు పెట్టుకొని చెబుతున్నారు. అదే విధంగా ముస్లిం మైనారిటీలకు 12 శాతం రిజర్వేషన్, ఎస్.టిల కోసం చెప్పిన రిజర్వేషన్లకు సంబంధించి కమిషన్లు వేశాం. మతపరమైన రిజర్వేషన్లు ఇవ్వలేం, రిలీజియస్ బేస్ రిజర్వేషన్ ఉండదు. ఆర్థిక, సామాజిక వెనుకబాటుతనంతోనే రిజర్వేషన్లు కల్పించబడతాయని మన రాజ్యాంగం చెబుతున్నది. ముస్లింల విషయంలో అధ్యయనం చేయమన్నాం. సుధీర్ష కాలం అధ్యయనం చేసి సుధీర్ కమిటీ రిపోర్టు ఇచ్చింది. గతంలో సచార్ కమిటీ రిపోర్టు ఇచ్చింది. ఇంకా చాలా రిపోర్టులు ఉన్నాయి. వెనుకబాటుతనాన్ని అధికారికంగా బిసి కమిషన్ తేల్చాలి కాబట్టి సుధీర్ కమిషన్ ఇచ్చిన రిపోర్టును బిసి కమిషన్ కి అప్పజెప్పాము. వారొకవరుస అధ్యయనం కూడా చేశారు. ప్రస్తుతం అది జిల్లాల పర్యటనలో ఉన్నది. బహుశా రాబోయే వారం రోజులలో వారు రిపోర్టు ఇవ్వబోతున్నారు.

3.10 | అన్ని జిల్లాలు తిరిగి అక్కడి పరిస్థితులను కమిషన్
ము. | గమనించింది. ఈ శాసన సభ సమావేశాలు ముగిసేలోపు, ఎస్టీ రిజర్వేషన్, ముస్లిమ్ వెనుకబాటుతనానికి సంబంధించిన బిల్లులను పాస్ చేయబోతున్నామని సంతోషంగా మనవిచేస్తున్నాను. ఇక్కడ చట్టం చేసి, భారత రాజ్యాంగంలోని 9వ షెడ్యూల్లో పెట్టమని, తమిళనాడుకు ఎటువంటి వసతి కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇచ్చిందో, అదే వసతిని మనకు కూడా కల్పించే విధంగా కేంద్రంపై పోరాటం చేయబోతున్నాము. అందుకు అన్ని రాజకీయ పార్టీలు కలసిరావాలని మనవిచేస్తున్నాము. జాతీయ రహదారులకు సంబంధించి, మేము చాలా చేశాము, మీరేమి చెయ్యలేదని మాట్లాడారు. మేము చేశామో లేదో ప్రజలు నిర్ణయించాలి. 58 సంవత్సరాల సమైక్య రాష్ట్రపాలనలో, కాంగ్రెస్, తెలుగు దేశం ప్రభుత్వాల హయాంలో సాధించిన సేవనల్ హైవేస్ 2527 కిమీ అధ్యక్షా. మేము కేవలం రెండున్న సంవత్సరాలలో 2872 కిమీ మేరకు సేవనల్ హైవేస్ సాధించాము. అప్పుడు సగటు

రేటు 2.80 కిమీ ఉంటే ఇప్పుడు 4.70 కిమీ ఉంది. సేవనల్ ఆవరేజ్ రేల్ చూస్తే, 3.81 కిమీ ఉంది. అప్పుడు, సేవనల్ ఆవరేజ్ కంటే ఒక్క శాతం బిలో ఉన్నాము. ఇప్పుడు, సేవనల్ ఆవరేజ్ కంటే వన్ పర్సెంట్ అబో ఉన్నాము. 4.7 పర్సెంట్ కిమీ న ఆవరేజ్ రేటు పెరిగింది. ఇవన్నీ మనం చేసినట్లా చేయనట్లా? 2500 కిమీ మేరకు జాతీయ రహదారులు 58 సంవత్సరాలలో వస్తే, కేవలం రెండున్నర సంవత్సరాలలో 2872 కిమీ మేరకు సేవనల్ హైవేస్ సాధించాము. ఇంకొక 1500 కిమీలకు సంబంధించి ప్రతిపాదనలు పంపించాము. అందుకు సంబంధించి సౌరాలాలు చేస్తామని మనవిచేస్తున్నాను. పుణ్యాత్ములు చాలా పుణ్యం కట్టుకొని వెళ్లారు. అర్ధాకలితో కాంట్రాక్ట్ లెక్కరల్లతో, కాంట్రాక్ట్ డాక్టరల్లతో, కాంట్రాక్ట్ నర్సులతో, సెకెండ్ ఏఎన్ఎమ్లతో పనిచేయించుకున్నారు. ఎంటేంట్ పేర్లు పెట్టారు, ఆ పేర్లకు మొక్కాలి. అవుట్ సోర్స్ అని, ఇన్ సోర్స్ అని, మన్ను సోర్స్ అని, మశానం సోర్స్ అని పేర్లు పెట్టారు. నిజంగా, టెంపరరీగా, వారం పది రోజులో లేక నెల రోజులో పని చేయించుకున్నారంటే ఫరవాలేదు. సంవత్సరాల తరబడి పనిచేయించుకున్నారు. మనం చిన్నగా ఉన్నప్పటి నుండి చూస్తున్నాము. ఎలక్ట్రీసిటీ డిస్ట్రీబ్యూషన్ లో ఎన్ఎమ్ఆర్లు అని అనేవాళ్లు. లైట్లు గుంజేవాళ్లు, వైర్లు గుంజేవాళ్లు, పోల్స్ ఎక్కేవాళ్లు ఉండేవారు. జూనియర్ లైన్ మ్యాన్లు, లైన్ మ్యాన్లు, సబ్స్ట్రాక్షన్ లో పనిచేసే వాళ్లు, ఆవరేటర్స్ ఈ విధంగా రకరాల జాబ్స్ చేసే వాళ్లున్నారు. అట్లాంటి వాళ్లు మొత్తం 24 వేల మంది ఉద్యోగస్తులున్నారు. నేను విద్యుత్ సంస్థల అధికారులతో మాట్లాడాను. సగం కడుపుకే అన్నం పెట్టే విధంగా పనిచేయించుకోవడం కరెక్ట్ కాదు. వాళ్లు రెగ్యులరైజ్ చేయమని చెప్పాను, చేస్తున్నారు, వాళ్లు రెగ్యులరైజ్ కాబోతున్నారు. మనం ఉద్యమం చేసే కాలంలో హోమ్ గార్డులకు రూ. 3000 జీతం ఉండేది. ఆ రోజు నేనే ఒక సభలో అన్నాను. హోమ్ గార్డుల పరిస్థితి చాలా దారుణంగా ఉంది. మినిమమ్ వేజ్ కూడా ఇవ్వకుండా పనిచేయించుకుంటున్నందుకు ముఖ్యమంత్రి మీద ఎందుకు మినిమమ్ వేజెస్ యాక్ట్ ప్రకారం కేసు ఎందుకు పెట్టకూడదని అన్నాను. దానితో అప్పుడున్న ప్రభుత్వం ఆగమేఘాల మీద వాళ్ల జీతాన్ని ఆరు వేల రూపాయలకు పెంచారు, మళ్లీ తరువాత ఎనిమిది వేల రూపాయలకు పెంచారు. టీఆర్ఎస్ పార్టీ అధికారంలోకి రాగానే, నేను, వాళ్ల జీతాలను పన్నెండు వేల రూపాయలకు పెంచాను. ఆ జీతం కూడా సరిపోదు. 22 వేల మంది హోమ్ గార్డులలో 9-10 వేల మంది హైదరాబాదులో పనిచేస్తున్నారు. ఆ జీతంతో వారు ఎలా బతకాలి? ఇంటి కిరాయి కట్టుకోవాలి,

బస్ పాస్ తీసుకోవాలి, ఇంక భార్యకేమి పెట్టాలి, ఎట్లా బతకాలి అధ్యక్షా? అందుకోసమే హోం గార్డులను కూడా రెగ్యులరైజ్ చేయబోతున్నాము. రెగ్యులర్ ఎంప్లాయిస్ కి ఇచ్చే జీతాలు త్వరలోనే వారిని ఇవ్వబోతున్నాము. నేను డీజీపి గారికి చెప్పాను. పోలీసు ఉన్నతాధికారులు ఈ విషయంలో సమీక్ష చేస్తున్నారు. పార్ట్ పీరియడ్ లో ఒక డెసిషన్ తీసుకుంటాము. బహుశ : ఈ అసెంబ్లీ సమావేశాలలోనే నేను ప్రకటన చేస్తాను. ఇక వీఆర్ఏలు అధ్యక్షా. ఘనత వహించిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో వాళ్లకు వెట్టి అని డెసిగ్నీషన్ పెట్టారు. దానిని నిర్మూలించాము, ఆ పేరు తీసేసాము, ఆదేశాలిచ్చాము. ఇప్పుడు వెట్టి లేదు, బిట్టి లేదు. గౌరవ ప్రదంగా వీఆర్ఏలు అని పిలవమని చెప్పాము. వాళ్ల జీతాలు కూడా పెంచాము. అంగన్ వాడీ వర్కులకు, ఐకే సూపర్ వైజర్లకు జీతాలు పెంచాము. మన మహిళా సంఘాలు పటిష్టంగా పనిచేస్తున్నాయి. వాళ్లకు సహకరించే సహాయకులున్నారు. మహిళా సమాఖ్యలకు సహకరించే సహాయకులకు అయిదు వేల రూపాయల జీతం వచ్చే విధంగా వాళ్ల జీతాలను కూడా పెంచాము. కాంట్రాక్ట్ ఉద్యోగులను రెగ్యులరైజ్ చేస్తున్నాము. కాంగ్రెస్ నాయకులు సైకి ఒకటి మాట్లాడతారు, చేసేది ఇంకొకటి చేస్తారు. సింగరేణి డిపెండెంట్ ఎంప్లాయిస్ కు ఉద్యోగాలిచ్చే పద్ధతిని కాంగ్రెస్, తెలుగుదేశం పార్టీలు కలిసి ముంచేసాయి. తెలుగుదేశం గవర్నమెంట్, కాంగ్రెస్ గవర్నమెంట్ డిపెండెంట్ ఉద్యోగాలను రద్దు చేశారు. కార్మిక సంస్థల స్వాక్షిగా వాళ్ల సహకారంతో సింగరేణి సంస్థలోని డిపెండెంట్ ఉద్యోగాలకు కతం పట్టిన ఘనత కాంగ్రెస్, తెలుగుదేశం ప్రభుత్వాలది. వాళ్లు నమ్మేలు చేశారు, ఎమి చేసినా వినలేదు. మొన్న మేము ఈ ప్రభుత్వంలో వాటిని పునరుద్ధరించాము. పునరుద్ధరిస్తే, దాని మీద ఇన్ డెర్ కెట్ గా కోర్టుకు వెళ్లి స్టే తెచ్చారు. వాళ్లకు ఉద్యోగాలు వస్తే ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు వస్తుంది కాబట్టి ఆ విధంగా చేశారు. కాంట్రాక్ట్ ఉద్యోగస్తులను రెగ్యులరైజ్ చేస్తున్నాము. కడియం శ్రీహరి గారు ఆదేశాలిచ్చారు. రెగ్యులరైజ్ ప్రక్రియ మొదలుపెట్టారు. దాని మీద కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీకి చెందిన అనుబంధ సంస్థలు కోర్టుకు వెళ్లి స్టే తెచ్చారు. ఆ కాంట్రాక్ట్ లెక్కరల్లు గాంధీ భవన్ ముందు ధర్నాలు చేస్తారు. అమ్మ పెట్టద్దు, అడుక్కు తిననివ్వదు అన్నట్లుంది. మీరున్ననాడేమో సగం కడుపుకే పెట్టారు, మేము రెగ్యులరైజ్ చేస్తామంటే, దాన్ని అవ్వనివ్వకుండా స్టేలు తీసుకొస్తున్నారు. ఇది వీళ్ల నీతి. రాష్ట్రంలో ప్రాజెక్టులు కట్టకూడదు. ప్రాజెక్టులు కడితే, నీళ్లు వస్తే మాకు పుట్టగతులు ఉండవని వాళ్లకి తెలుసు. అడుగడుగునా ఇవ్వాళ ప్రాజెక్టులు అడ్డుకునే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. మేము అసీల్ చేశాము,

ఇరిగేషన్ మినిస్టర్ గారు కూడా అపీల్ చేశారు. హౌస్ లో అపీల్ చేశాము, బయట కూడా అపీల్ చేశాము. కాని, అడుగడుగునా అడ్డుకుంటున్నారు. ఎందుకు అడ్డుకుంటున్నారు? ఏమి ఆశించి అడ్డుకుంటున్నారు? మీరు పెట్టిన అడ్వోకేట్లు కాంగ్రెస్ పార్టీ వాళ్లే. కేసులు వేసే వ్యక్తులు కాంగ్రెస్ పార్టీ వాళ్లే. వాళ్లంతా కాంగ్రెస్ పార్టీ టికెట్ తీసుకొని పోటీ చేసి ఓడిపోయిన వాళ్లు అధ్యక్షా. మా దగ్గర ఇంత పెద్ద లిస్టు ఉంది. నీళ్లు తొందరగా రావాలని, కొన్ని అనుమతులు తీసుకొచ్చి ప్రాజెక్టులు స్టార్ట్ చేస్తాము. వీలైనంత తొందరగా ప్రాజెక్టులు పూర్తి చేసకోవాలని ఆదుర్దగా రైతులకు మేలు జరగాలని ప్రాజెక్టులు స్టార్ట్ చేస్తాము. గ్రీన్ ట్రైబ్యునల్ కి వెళ్తున్నారు కాంగ్రెస్ పార్టీ వాళ్లు. గ్రీన్ ట్రైబ్యునల్ కి వెళ్లడంలో మీ ఉద్దేశ్యం ఏమిటి? సదుద్దేశమా? సాంకేతిక అంశం మీద కోర్టుకి వెళ్లి స్టే తెస్తున్నారంటే, టెక్నికల్ గ్రౌండ్ మీద ప్రాజెక్టులు ఆపే ప్రయత్నం చేస్తున్నారంటే మీకు రైతుల మీద ప్రేమ ఉన్నట్లా, రైతుల గొంతు నొక్కుతున్నట్లా? ఏ విధంగా మేము అర్థం చేసుకోవాలి? ఎన్నో పోరాటాలు చేసి తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని తెచ్చుకున్నాము. ఫస్ట్ టైమ్ నేను గర్వంగా చెబుతున్నాను. గతంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు, తెలుగుదేశం పార్టీ నాయకులు, కాంగ్రెస్ ముఖ్యమంత్రులు, తెలుగుదేశం పార్టీ ముఖ్యమంత్రులు నెపాలు పెట్టి, చిన్న కారణాలు పెట్టి వ్యవసరణ అనుమతులు రాకుండా, లోప భూయిష్టమైన ప్రతిపాదనలు పెట్టారు. అందువల్లే కదా కల్వకుర్తి, నెట్టెంపాడు, బీమా ప్రాజెక్టులు దశాబ్దాల తరబడి పెండింగ్ లో ఉన్నాయి. వీళ్లేమా ఇప్పుడు టెక్నికల్ గ్రౌండ్స్ మీద వాటిని ఆపాలని చూస్తున్నారు. టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో మొద్దుముదటి సారి, water came on to the land of Mahaboobnagar. నాలుగున్నర లక్షల ఎకరాలకు మహబూబ్ నగర్ లో నీళ్లు పారుతున్నాయి. వెయ్యికి పైచిలుకు చెరువులలో నీళ్లు నిండాాయి. బీమాకు అంతర్భాగమైన సంగం బండ రిజర్వాయర్ జలకళతో తళతళలాడుతోంది. నేను ఎంఎల్ఎ రామ్మోహన్ రెడ్డి గారి కొడుకు రిసెప్షన్ కి మక్తలేకి వెళ్ళినప్పుడు చాలా ఆనందపడ్డాను. బీమా ప్రాజెక్ట్ చరిత్రలో ఊట్కారు, సంగంబండ రిజర్వాయర్లను ఫస్ట్ టైమ్ నింపాము. నీళ్లు భూమి మీదకు వచ్చాయి. బ్రహ్మాండంగా చెరువులు నింపుకున్నాము. డౌన్ సౌత్ మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో ఏడు నియోజకవర్గాలలో ప్రజలు పండుగ చేసుకుంటున్నారు. చెరువులు కళకళలాడుతున్నాయి. నేను చెప్పే మాట అబద్ధమైతే ఏడు నియోజకవర్గాల ప్రజలు శిక్ష వహిస్తారు.

3.20 | పాలమూరు జిల్లాలో రివర్స్ మైగ్రేషన్ వస్తున్నది. కొల్లాపూర్ ము. | మరియు వనపర్తి ప్రాంతంలో చేపలు పట్టడానికి ఇతర రాష్ట్రాల నుంచి కూలీలు వస్తున్నారు. అంటే పాలమూరు జిల్లా నుంచి వలసలు వెళ్లే పరిస్థితి నుంచి ఇతర ప్రాంతాల నుంచి ఉపాధి కోసం వలసలు రావడం జరుగుతున్నది. ఇది వాస్తవం కాదా అని అడుగుతున్నాను? రాష్ట్రంలో 80 శాతం ప్రాజెక్టులు వారే కట్టారని కాంగ్రెస్ నాయకులు అంటారు. మరి నీళ్లు ఎక్కడికి పోయాయి? తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ పండబెట్టి భీమాను ఎండబెట్టి, నెట్టెంపాడును నిద్రనీళ్లబెట్టి భయంకరంగా హంద్రీనీవాను అనంతపురం దాకా తీసుకుపోయేందుకు రఘునీరా రెడ్డి నడుస్తుంటే ఇదే మహబూబ్ నగర్ నాయకులు వెళ్లి మంగళహారతులు పట్టారు. వారి జిల్లాలోని కల్వకుర్తి, నెట్టెంపాడును పండబెట్టి రఘునీరా రెడ్డి గారు బ్రహ్మాండంగా హంద్రీనీవాకు నీళ్లు తీసుకపోయేందుకు విజయపాదయాత్ర చేపట్టినప్పుడు కాంగ్రెస్ నాయకురాలు శ్రీమతి డి.కె.అరుణగారు మంగళహారతి పట్టగా కాంగ్రెస్ పార్టీ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ మల్ల భట్టి విక్రమార్క గారు ఆ సమావేశంలో పాల్గొన్నారు. వీటికి సంబంధించిన వీడియో ఫుటేజీలు కూడా ఉన్నాయి. ఆనాడు మేం ప్రాజెక్టుకు అడ్డం వడుతున్నామని వై.ఎస్.రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు మమ్మల్ని అవమానిస్తుంటే ఒక్కడైనా నోరు తెరిచారా? రాజీనామాలు చేశామని చెప్పి ఇండ్లకి పైళ్లు తెప్పించుకొని సంతకాలు చేశారు. ఇన్నో వాస్తవాలు కావా అని అడుగుతున్నాను? చివరికి ఈరోజు నేను నిల్చున్న స్థానంలో అప్పటి ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారు ఇదే స్థానంలో నిలబడి మా టీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేల మొఖం మీద “తెలంగాణకు ఒక్క రూపాయి కూడా ఇవ్వను, ఏం చేసుకుంటారో చేసుకోండి అని అహంకారపూరితంగా మాట్లాడితే టీఆర్ఎస్ వాళ్లు ఫైట్ చేశారు కానీ పౌరుషం ఉన్న ఒక్క కాంగ్రెస్ సభ్యుడు కూడా ఆరోజు రాజీనామా చేయలేదు. ఈ విషయం శాసనసభ రికార్డులలో లేదా? ఈ విధంగా కాంగ్రెస్ సభ్యులు ప్రవర్తించి, మౌనంగా ఉండటం వల్ల, వారియొక్క చేతగానితనం వల్ల వారి పదవుల కోసం ఆత్మాభిమానం చంపుకొని ఉన్నారు కాబట్టి అప్పుడు ఆ పరిస్థితి ఏర్పడింది.

అసత్య ఆరోపణలు, అలవికాని అవినీతి ఆరోపణలు చేసి వారేదో సాధిస్తారనుకుంటే వారేం చేయలేరు. ఆ రకమైన విధానాన్ని ప్రతిపక్షాలు ఇప్పటికైనా మానుకోవాలి. వాస్తవాలను గమనించుకొని ముందుకు సాగాలి. ప్రాజెక్టులు కట్టకుండా ఆపుతామని కోర్టులకు వెళ్లి స్టేలు తెస్తే ఆ స్టేలు కొంత కాలం స్పీడ్ బ్రేకర్ లాంటివి మాత్రమే. It can be like a small speed breaker. కేవలం వేగాన్ని

తగ్గిస్తాయి కానీ మొత్తం ప్రాజెక్టును ఆపలేదు. ఆరు సూరైనా సరే వందకు వంద శాతం ప్రతిపక్షాలు ఎన్ని హార్డిల్స్ క్రియేట్ చేసినా సరే ప్రాజెక్టులను పూర్తి చేస్తాము. ప్రతిపక్షాల సంగతి ప్రజలకు ఇప్పటికే అర్థమైంది. ఇంకా బడ్జెట్ చర్చలలో ప్రతిపక్షాల బండారం పూర్తిగా బయటపెడతాం. ఎవరు ఏ కేసు ఏ కోర్టులో వేశారు, కేసు వేసిన వ్యక్తి ఎవరనే వివరాలన్నీ మా దగ్గర ఉన్నాయి. ఇరిగేషన్ శాఖ మంత్రిగారు అన్ని విషయాలను చెబుతారు. ఇటువంటి చర్చల ద్వారా ప్రతిపక్షాలు రాజకీయ లబ్ధి పొందడం సాధ్యం కాదు.

డబల్ బెడ్ రూం ఇండ్లు మేం చెప్పిన ప్రకారం కచ్చితంగా రెండు లక్షల ఇండ్లు వందశాతం కట్టిస్తాము. ఇప్పుడు నిర్మాణ పనులు వేగం పుంజుకున్నాయి. దీని గురించి ప్రజలు ఇబ్బంది పడే పరిస్థితి లేదు. కచ్చితంగా డబల్ బెడ్ రూం ఇండ్ల నిర్మాణాలు జరుగుతాయని ప్రజలకు నేను ఈ సభ ద్వారా హామీనిస్తున్నాను. ఏదైనా చేయాలంటే కల్పన ఉండాలి, చేయగలగాలి, సాహసం కూడా కావాలి. అద్భుతమైన పరిపాలనా సంస్కరణలను మా ప్రభుత్వం తీసుకొచ్చింది. నాకు తెలిసి 21 కొత్త జిల్లాలను ఏ రాష్ట్రంలో కూడా ఒకేసారి చేయలేదు. విడతలు విడతలుగా చేస్తారు. 21 కొత్త జిల్లాలు, 28 కొత్త రెవెన్యూ డివిజన్లు, 127 కొత్త మండలాలు, 5 పోలీస్ కమీషనరీలు, 23 పోలీస్ నబ్ డివిజన్లు, 28 సర్కిల్ కార్యాలయాలు, 94 నూతన పోలీస్ స్టేషన్లు కూడా ప్రభుత్వం ప్రారంభించింది. ప్రజలకు పరిపాలన చేరువకు తీసుకెళ్లాలని, సుపరిపాలన అందించాలనే ఉద్దేశంతో అద్భుతమైన పరిపాలనా సంస్కరణలు తీసుకున్నాం, దీనికి బ్రహ్మాండమైన ప్రజాధరణ, ప్రజల ఆశీస్సులు లభిస్తున్నాయి.

అధ్యక్షా, ఖమ్మం జిల్లాలోని భక్తరామదాసు ప్రాజెక్ట్ మా ప్రభుత్వ వనితీరుకు, చిత్తశుద్ధికి నిదర్శనం. ఒకటే సంవత్సరంలో అద్భుతమైన పద్ధతిలో ప్రాజెక్టును పూర్తి చేశాం. కరవుతో మలమలలాడిన పాలేరు నియోజకవర్గంలో బ్రహ్మాండమైన ఆదరణ కనబడుతున్నది. ఇప్పుడు మన డిజిపిగా మరియు హైదరాబాదు నగర పోలీస్ కమీషనర్ గా ఉన్న మహేందర్ రెడ్డిగారు ఆ ప్రాంతవాసి. ఆ ప్రాంతం ఎంత కరవుతో అల్లాడిందనేది చూసిన వ్యక్తి. కాబట్టి నేను ఆ ప్రాంతం ఇనాగ్యురేషన్ కి వెడుతుంటే వారు కూడా నాతో వస్తానని అడిగినప్పుడు ఎందుకు మహేందర్ రెడ్డి గారూ అని అడిగితే నా సొంతూరు కూడా అక్కడే. 40 సంవత్సరాలలో 35 సంవత్సరాలు కరవును అనుభవించిన ఆ ప్రాంతవాసుల గోస నాకు తెలుసు. కాబట్టి మా కోసం కట్టిన ప్రాజెక్టును ఇనాగ్యురేషన్ చేస్తుంటే నేను కూడా మీతోబాటు వచ్చి మా ప్రజల మధ్య ఆనందాన్ని పంచుకుంటానని వారు కూడా నాతో వచ్చారు.

అంటే ఆ పాలేరు నియోజకవర్గ ప్రజలు ఎంత తహ, తహలాండిండ్రో, ఎంత కరవుతో అల్లాడిండ్రో ఈరోజు వాళ్ల కరవు దరిదాపుల్లో లేకుండా పోయిందని తెలియజేస్తున్నాను. ఇది మా ప్రభుత్వం వనితీరుకు నిదర్శనం.

ఇరిగేషన్ కి సంబంధించి ప్రతిపక్షాలు ఎక్కడ ఏది దొరికితే అది అబద్ధాలు చెబుతున్నారు. పాలమూరు - రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం పేరే రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం. పాత రంగారెడ్డి జిల్లాలో లక్ష్మిదేవిపల్లిలో ఉన్నటువంటి కొందుర్తి మండలం 670 మీటర్ల ఎత్తులో ఉంటుంది. ఆ కొందుర్తి మండలాన్ని పట్టుకొని కొందుర్తి, షాద్ నగర్, ఇబ్రహీంపట్నం, ఇతర మండలాలు 600 మీటర్ల ఎత్తులో ఉన్నాయి. కాబట్టి వాళ్లకి పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకం ద్వారా పోయేటటువంటి డిండి ప్రాజెక్టు ద్వారా శివన్నగూడెం నుంచి ఇబ్రహీంపట్నం చెరువు నింపడానికి మహేశ్వరం, కందుకూరు మండలాలకు సాగునీరు తెచ్చేందుకు ఇరిగేషన్ మంత్రిగారు సమగ్రమైన ప్రణాళికను సిద్ధం చేశారు. టెండర్ల ప్రక్రియ కూడా త్వరలోనే ప్రారంభించబోతున్నాము. అనంతసాగర్ ప్రాజెక్టు కట్టి ప్రస్తుతం వికారాబాద్ జిల్లాగా ఉన్నటువంటి తాండూరు, వికారాబాద్, పరిగి, చేపెళ్ల నియోజకవర్గాలకు కూడా నీళ్లు తీసుకొస్తున్నాము. వెరసి తెలంగాణ రాష్ట్రం చేపట్టిన ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టుల ద్వారా ప్రతి నియోజకవర్గానికి నీళ్లొచ్చే విధంగా ఒక అద్భుతమైన ప్రయత్నం జరుగుతున్నది. రంగారెడ్డి జిల్లా ప్రజలు గానీ వికారాబాద్ జిల్లా ప్రజలు గానీ కాంగ్రెస్ మరియు ఇతర పక్షాలు చెబుతున్న మోసపూరిత ప్రచారాలను నమ్మొద్దు. కచ్చితంగా రాష్ట్రంలోని అన్ని నియోజకవర్గాలకు నీళ్లు రాబోతున్నాయి. ప్రతిపక్షాలు ఎన్ని ఆటంకాలు సృష్టించినా ఇరిగేషన్ ఫలాలు ప్రజలకు త్వరలోనే అందబోతున్నాయి. కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టు పనులు కొనసాగుతున్నాయి. వీలైనంత తొందరలో పూర్తి చేస్తాము. ప్రతిపక్షాలు కొన్ని ప్రాజెక్టుల నిర్మాణాలకు సంబంధించి స్టేలు తెచ్చారు. వాటిని తప్పకుండా అధిగమిస్తాము. పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకంలో కూడా స్టేలు తెచ్చి ఇబ్బందులు పెడుతున్నారు. I have to place it on record. స్టేలు తెచ్చినా కేవలం కొన్ని మాసాలు మాత్రమే అడ్డుకోగలుగతారు తప్ప పూర్తిగా ఆపలేరు.

రాష్ట్ర ప్రజానీకానికి నేను చేసే మనవి ఏమిటంటే నిబద్ధతతో రాజకీయ అవినీతిరహితంగా వందశాతం రాష్ట్రం యొక్క అన్ని రకాల అభ్యున్నతేధ్యేయంగా కోటి ఎకరాలు సశ్యాశ్యామలమై పచ్చని పంటలతో కలకలలాడే విధంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఉండటంతోబాటు 24 గంటలు

వెలుగుజిలుగులతో కరెంట్ సప్లై చేసే దిశగా కార్మిక, కర్షక సంక్షేమాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని పేద ప్రజల సంక్షేమాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని ఆర్థికమంత్రిగారు బడ్జెట్ ను ప్రవేశపెట్టబోతున్నారు. చిత్తశుద్ధితో దానిని మేం నెరవేర్చబోతున్నాం. ఏది ఏమైనా కష్టపడి తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించుకున్నాం కాబట్టి ఇప్పటికే తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి చేసే కార్యక్రమంలో మేం ఉన్నాము. మాకు ప్రజల ఆశీస్సులు ఉన్నంతవరకు అదే నిబద్ధతతో కొనసాగుతాం.

ముఖ్యంగా నిరుద్యోగ యువతకు చెప్పేదేమిటంటే తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించింది నా ఒక్కడి కోసం కాదు. యువత కోసమే తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించుకున్నాం. రాబోయే రోజులలో లక్ష ప్రభుత్వోద్యోగాలు తప్పనిసరిగా రాబోతున్నాయి. ఈ ఒక్క సంవత్సరమే బడ్జెట్ కేటాయింపులలో 50వేల కొత్త ఉద్యోగులను రిక్రూట్ చేసుకుంటే వారికి జీతాలు చెల్లించే విధంగా బడ్జెట్ లో కేటాయింపులు చేశాము. కాబట్టి 2019లోపే నిరుద్యోగులకు లక్ష ఉద్యోగాలు నమకూర్చబడతాయి, అనవసరంగా యువకులు నిరాశకు గురి కావద్దని మనవిచేస్తూ గౌరవ శాసనసభ్యులు గవర్నర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలిపే ఈ తీర్మానాన్ని ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించాలని విజ్ఞప్తి చేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

3.30 | గవర్నరు ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే

మ. తీర్మానమునకు సవరణల గురించి

MR. SPEAKER:- There are 11 amendments given notice of by Sri Sunnam Rajaiah on Motion of Thanks to the Governor's Address and they are deemed to have been moved.

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made in the address about the trampling of basic democratic right of the citizens to protest in the State capital by not permitting any protest action at "Dharna chowk" near Indira Park and public meetings in places like Nizam College ground; and shifting the venues to the outskirts of the Hyderabad city within a radius of 20 km from the Legislative Assembly".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been in the address about earmarking of funds for the welfare of Backward Classes, Minority Communities and handicapped based on their proportion in the state population by special

arrangement as in case of SCs/STs under the new budget dispensation".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made in the address about the proposed action for comprehensive social development including women in the State".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made in the address about the action taken or proposed to be taken to implement legislation for debt relief of farmers and rural artisans in the State in view of their continuing distress and suicides, on the model of Kerala Farmer's Debt Relief".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made about the payment of drought relief funds released by the Central Government".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made about the redesigning of ongoing Irrigation projects and its consequences and failure of the Government to complete Land acquisition for the projects as per the 2013 Central Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement of Displaced persons Act in view of reluctance of Hon'ble President to accord approval for the Amendment Bill passed by the State Legislature".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been made in the address about the action contemplated to create social reservations as substantial public finances and Government concessions are involved".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move:

Add the following at the end —

"It is, however, regretted that no mention has been in the address about the demonetization of high value currency and its adverse effects on state revenues and people in the state including on the informal sector and on unorganized wage workers in the state".

SRI SUNNAM RAJAI AH:- Sir, I beg to move: